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مقدمه اي از مدار منطقي : فصل اول  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    منطقيهاي مدار -1
  

هر گيـت منطقـي ميتوانـد      . هاي سخت افزاري از آن تشكيل شده است           مداراتي هستند كه سيستم هاي الكترونيك ديجيتال و بخش        
در نتيجـه در هـر      . ا كار انجـام ميدهنـد      منطقي روي صفرها و يكه     مدارهاي.يك يا دو تابع جبر بول يا تابع منطقي را پياده سازي كند              

 .                                         شود  مدار ديجيتال دو حالت صفر يا يك بررسي مي
 

  GATEدروازه منطقي يا  1-1
دهـد و سـرانجام     منطقي يا گيت منطقي روي يك يا دو ورودي منطقي عمليـات منطقـي انجـام مـي        ٔ، يك دروازه  سيگنال ديجيتال در  

هاي ديجيتـالي يافـت        است كه به طور مشترك در تمام مدار        منطق بولي اين منطق معمولاً طبق     . كند  يك خروجي منطقي را توليد مي     
شوند، ولـي ممكـن اسـت از قطعـات            ها تشكيل مي    ها و ترانزيستور    هاي منطقي عمدتاً از قطعات الكترونيكي مانند ديود         گيت. شود  مي

عناصري هستند كه بر اسـاس نـوع تـابع منطقـي          به عبارتي   .ها، قطعات اپتيكال يا حتي مكانيكي ساخته شوند        الكترومغناطيسي مانند رله  
بطور كلي بـراي  .  هر گيت منطقي يك يا چند ورودي و يك خروجي ميتواند داشته باشد . شان روي صفر و يك كار انجام ميدهند  

n         يعني اگر   . ت     گيت خواهيم داش      متغيرn=4    برخـي از ايـن گيتهـاي منطقـي عبارتنـد از             .  خـواهيم داشـت       گيـت  16باشد :
AND،OR،NAND , NOR , NOTو... ..  

n2

 سطوح منطقي 1-2

 نـام خـاص خـود را        جـايي اين دو سـطح در هـر        .كند  يك ورودي يا خروجي منطقي بولين فقط يك از دو حالت منطقي را قبول مي              
 -زمـين  /  مثبـت  -منفـي  /  مثبـت   -) F(غلـط   ) / T( درسـت    -صفر  /  يك   -) L(پايين  ) / H( بالا   - روشن   /خاموش  : دارند از جمله  

http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%DB%8C%DA%AF%D9%86%D8%A7%D9%84_%D8%AF%DB%8C%D8%AC%DB%8C%D8%AA%D8%A7%D9%84
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%86%D8%B7%D9%82_%D8%A8%D9%88%D9%84%DB%8C
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 ٢

                                                                                        
 معرفي انواع گيتهاي منطقي  1-3 

   AND گيت-1

معادل  AND عملكرد گيت منطقي. و يك خروجي دارد يك مدار منطقي ساده است كه حداقل دو ورودي مختلف AND گيت
اين گيت مي توانـد بـيش    (y=A.B) .صورت ضرب در جبر بولي نمايش داده مي شود يك اتصال سري در جبر كليدي است و به

  .يك باشد فقط در صورتي خروجي ما يك مي شود كه دو ورودي ما AND در گيت .ورودي داشته باشد از دو

  
  : گيت فوق به صورت زير است ،جدول درستي يا صحت 

A AND B B A 
0  0  0 
0  1  0  
0  0  1 
1  1  1  

   OR گيت -2

 

معادل يك  OR عملكرد گيت منطقي. يك خروجي دارد نطقي ساده است كه دو يا چند ورودي مختلف ويك مدار م OR گيت
اين گيت مي تواند بيش از  (y=A+B) .مي شود صورت جمع در جبر بولي نمايش داده  اتصال موازي در جبر كليدي است و به

  .ورودي ما يك باشد ه حداقل يكفقط در صورتي خروجي ما يك مي شود ك OR در گيت .ورودي داشته باشد دو
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 ٣

 

  
  

  : زير است گيت فوق به صورت ،جدول درستي يا صحت 
A OR B B  A 

0  0  0  
1  1  0  
1  0  1  
1  1  1  

  NOT گيت-3

اين مـدار را مـدار معكـوس كننـده يـا مـتمم       . خروجي دارد  يك مدار منطقي ساده است كه فقط يك ورودي و يك NOT گيت
  .نمايش مي دهد يا را به صورت x قراردادي مقدار معكوس يك متغير همانند به طور .كننده نيز مي نامند

  
  

  : گيت فوق به صورت زير است ،جدول درستي يا صحت 
  
  

A ' A 
1  0  
0  1  
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 ٤

   NAND گيت-4

ايـن  . را با هم ادغام كرده، و در يك گيت نشان مـي دهـد   NOT و AND اين گيت به عنوان يك المان منطقي ساده، عمل دو تابع
در صورتي خروجي ما يك مي شود كـه هـر دو ورودي مـا     NAND در گيت .و يك خروجي است مدار شامل دو ياچند ورودي

   .به اين صورت است NAND ي گيتتابع منطق .نباشند يك

  
  : گيت فوق به صورت زير است ،جدول درستي يا صحت 

A NAND B B A 
1  0  0 

1  1  0  
1  0  1  

1  1  0  

  NOR گيت-5

 مي دهد و شامل دو يا  را با هم ادغام كرده، در يك گيت نشان NOT و OR اين گيت به عنوان يك المان منطقي ساده، عمل دو گيت
تابع منطقي  .در صورتي خروجي ما يك مي شود كه هر دو ورودي ما صفر باشند NOR در گيت .مي شود چند ورودي و يك خروجي

   .به اين صورت است NOR گيت

  
  



ر  ල ات ا ່ ی                  اি࡮࡝ و୎ه د–।ࡈ و                                                                                                                                                                                                 ا਩ویان کارد ೮د ا ی و لا د ا ஺ه آز سࢆد ا ਗا س ඟدآور৯ده                                                                                                              ا ی : ໋                                             ن  وش  ඼ਣඇඌࣹشاد  ૵ॺ ऒ ່  

 

 ٥

  : گيت فوق به صورت زير است ،جدول درستي يا صحت 
A NOR B B A 

1  0  0 
0  1  0  
0  0  1  

1  1  0  

   XOR يتگ-6

 

اين گيـت شـمال دو    .گيت را گيت جمع با پيمانه دو نيز مي نامند اين. اين گيت كه يكي از پر اهميت ترين گيت هاي منطقي است
يـك   در صورتي خروجي ما يك مي شود كه فقـط يكـي از وروديهـاي مـا     XOR در گيت .خروجي است يا چند ورودي و يك

  .استبه اين صورت  XOR تابع منطقي گيت .باشد

  

  : گيت فوق به صورت زير است ،جدول درستي يا صحت 
A XOR B B A 

0  0  0 

1  1  0  
1  0  1  
0  1  1  
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 ٦

  XNOR يتگ-7

شامل دو يـا چنـد ورودي و   اين گيت  .نشان مي دهد را باهم ادغام كرده و در يك گيت NOT و XOR اين گيت عمل دو گيت
 .صورتي خروجي يك مي شود كه يا هر دو ورودي صفر و يا هر دو ورودي يك باشد در XNOR در گيت. يك خروجي است

   .به اين صورت است XNOR منطقي گيت تابع

  
  :  گيت فوق به صورت زير است ،جدول درستي يا صحت         

A XNOR B B A  
1  0  0 

0  1  0  
0  0  1  
1  1  1  

  
),,())(  F:                                  ابع منطقي مقابل را رسم كنيد شكل ت: مثال              BABCBA )'BC= +

.....................................................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................................................

................................ 

  .شكل توابع منطقي زير را رسم كنيد :)سري اول (تمرين           
1-F (A, B, C) = (ABC+B'C') (B+C) 
2- F (A, B, C) = (A+B') (B'+C) 
3- F (A, B, C) = (AB+C') (BC'+C) 
4- F (A, B, C) = [(AC+C') (A'C)]' 
5- F (A, B, C) =(C+A'B'C') (A'B+C) (B+C') 
6- F (A, B, C) = [(A+B) (C+B') (B'+C')]' 
7- F (A, B, C, D) = [(BD'+C) (CD+A) (D')] + [ACD+B'] 
8- F (A, B, C, D) = [(BD'+C) (D')] + [AD'+B] 
9- F (A, B, C, D) = [CD+A) (D')] + [AC+B'C']' 
10- F (A, B, C, D) = [(ABD') (CD+A) (D')] + [ACD]   
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 ٧

 -2              نين و قضاياي ساده سازي جبر بولقوا
   

اگر يك عبارت جبري ساده شود قطعا براي ايجاد مدار        . اي ساده سازي عبارات جبر بولي استفاده ميشوند         ريكسري قوانين و قضايا  ب     
صادي نيـز  منطقي گيتهاي كمتري نياز ميشود و علاوه بر مينياتوري شدن مصرف انرژي الكتريكـي آن نيـز كـم شـده و بـه لحـاظ اقت ـ                       

  :قوانين پايه ي جبر بول عبارتند از .مقرون به صرفه خواهد بود 
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                                                                                                                                :قانون نفي*

  را بـه   ANDكـرده و   NOT يك تابع كافي است هر يك از متغير هـا را           NOTت آوردن ساده شده ي      براي بدس : قانون دمورگان   
ORو  OR را به  AND  تبديل كنيم .   

 

'''
.

BAF
BAF
+=

=
                                                                                                   

 
  
هر گاه يك عبارت جبري معتبر باشد اگر دوگان آن را بدست بياوريم باز معتبر خواهد بـود امـا بـراي                      : )Duality(قانون دوگاني   *

تبديل كنيم و همچنين صفر را به يك و يـك را بـه    ANDرا به  OR وORرا بهANDبدست آوردن دوگان يك تابع كافي است   
  . صفر 
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 ٨

 

1'
0'.
=+

=
AA

AA
  

  . كاقي است از قضاياي دمورگان استفاده شود  Fيا مكمل  F'براي بدست آوردن : قانون مكمل تابع*     
 

'').''(')'.()( FCBACABCABF =+==+=                                                                   
  .توابع منطقي زير را يكبار ساده و بار ديگر مكمل كنيد ): سري دوم (تمرين             

1-F (A, B, C) = (A+B'C') (B+C) 
2- F (A, B, C) = (A+B') (B'+C) 
3- F (A, B, C) = (AB+C') (BC'+C) 
4- F (A, B, C) = [(AC+C') (A'B)]' 
5- F (A, B, C) =(C+A'B'C') (A'B+C) (B+C') 
6- F (A, B, C) = [(A+B) (C+B') (B'+C')]' 
7- F (A, B, C, D) = [(BD'+C)] + [AD+B'] 
8- F (A, B, C, D) = [(BD'+C) (D')] + [AD'+B] 
9- F (A, B, C, D) = [CD+A) (D')] + [AC]' 
10- F (A, B, C, D) = [(AD') (C+A) (D')] + [ACD] 

 
 
    MINTERM   &MAXTERM   هاي فرم -3       

        
بـا ذكـر مثـالي     Mintermدر مورد فرم اين مورد را . قابل توصيف است MINTERM  &MAXTERM هر تابع منطقي به دو فرم

  باشد شماره معادل دهدهي را از جـدول درسـتي انتخـاب    1 ارزش  مدار در آن سطر       ه  براي اين منظور در صورتيك    . توضيح ميدهيم   
  : كنيم مي

  
F(Output)  C B A شماره معادل در مبناي دهدهي  

0 0  0  0 0 
0 1 0  0 1 
1 0  1  0 2 
1 1 1  0 3 
0 0  0  1 4 
0 1 0  1 5 
0 0  1  1  6 
1 1 1 1  7 
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 ٩

    
براين بنا. دارند را انتخاب كنيم 1  رديفهايي كه ارزش  Outputتابع  فوق كافي است از ستون        Mintermاكنون براي نوشتن  

),,(32  :   را بصورت  زير مينويسيم Minterm و در آخر فرم : خواهيم داشت  mmmCBAF ++=

∑= )7,3,2(),,( mCBAF

xyzyzxzyxmmmmmzyxf ++=+++===∑ ∑ `````7521)7,5,2,1()7,5,2,1(),,(

7

 
به   . در اين مورد مثال زير را  ملاحظه كنيد . يا جمع حاصل ضربها نيز مي گويند   MINTERM ،   Sum of  Product=SOP  فرم

  
     

  باشـد شـماره   1براي اين منظور در صـورتيكه  ارزش  مـدار در آن سـطر    . با ذكر مثالي توضيح ميدهيم را  Maxterm اكنون  فرم 
  :معادل دهدهي را از جدول درستي انتخاب مي كنيم 

  
F(Output)  C B A شماره معادل در مبناي دهدهي  

0 0  0  0 0 
1 1 0  0 1 
1 0  1  0 2 
1 1 1  0 3 
0 0  0  1 4 
1 1 0  1 5 
0 0  1  1  6 
1 1 1 1  7 

بنابراين . دارند را انتخاب كنيم 0  رديفهايي كه ارزش  Outputتابع  فوق كافي است از ستون     Maxtermاكنون براي نوشتن    
),,(4.0.  :   را بصورت  زير مينويسيم Maxterm و در آخر فرم : خواهيم داشت  MMMCBAF =

∏= )6,4,0(),,( MCBAF

6

 
در اين مورد مثال زير را  ملاحظه كنيد . يا ضرب  حاصل جمع ها نيز مي گويند   Maxterm ،   Product Of Sum=POS  فرمبه 
 .  

∏ ∏ ++++++++==== )``)(``)()((6.5.2.1.0)6,5,2,1,0()6,5,2,1,0(),,( ZYXZYXZYXZYXMMMMMMZYXF   
  .مينترم ها و ماكس ترمها در هر سطر  مكمل يكديگرند: توجه *         
     م از كل شماره حالات موجود بايد شماره مينترم ها حذف شـوند وشـماره هـاي                  براي تبديل مينترم به ماكستر     :توجه  *      

  .باقيمانده ماكسترم خواهد بودو برعكس
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 ١٠

جدول كارنو  - 4  
در روش ساده سازي جبـر بـول  ممكـن اسـت افـراد مختلفـي از       . اين جدول يك روش هندسي براي ساده سازي توابع منطقي است            

 اين روش سـخت و طـولاني اسـت و الزامـا كمتـرين               . ساده نمايند و به جوابهاي متفاوتي برسند       ع منطقي را  تابقضايا و قوانين مختلفي     
 در روش كارنو در صورت يادگيري ايـن روش عـلاوه بـر سـرعت  و     .نخواهد داشتراتعداد گيت اوليه را براي تبديل شدن به مدار       

ين  تعداد   گيـت اوليـه را مـصرف نخواهـد كـرد ممكـن اسـت يـك                      راحتي همه به يك جواب ساده ي  استاندارد ميرسند كه كمتر           
زيـرا اگـر دقـت شـود        .جدول كارنو بيش از يك جواب ساده شده ي صحيح ايجاد كند كه در اين حالت همه ي جوابها صحيح اند                      

ولـي چـون   . د تعداد گيت اوليه ي مصرفي آنها يكسان است و فقط در شكل ظاهري و عبارات نهائي كمي با هـم فـرق خواهنـد كـر                       
در ايـن روش مقـدار تـابع    .تعداد گيت مصرفي هر دو يكسان است لذا مدار منطقي معادل آنها فرقي از لحاظ ساخت نخواهد داشـت           

 در يك جدول بنام كارنو قـرار گرفتـه و جـدول بـا آن پـر ميـشود                   MAXTERM يا   MINTERM خروجي به ازاء شماره ي حالت     
 را داشت سپس با مشخص شدن آنها يك سـلول يـا خانـه از كـارنو را پـر                   MAXTERM يا  MINTERMيعني ابتدا بايد شماره ي      .

 . كرد 

براي پر كردن جدول كارنو مي بايست از جدول صحت يا جمله ي جبر بولي استفاده كـرد كـه در هـر             : پر كردن جدول كارنو   
 جـدول را پـر كنـيم        MINTERMگر در حالـت     ا.  به فرم تابعي  نيازمنديم       MAXTERM يا MINTERMحالت نهايتا به شماره ي      

 شماره ها  معرف صفر و البـاقي خانـه           MAXTERMشماره ها معرف يكها هستند و باقي خانه ها صفر ميباشند و بر عكس در حالت                 
  :ها يك هستند هميشه تعداد خانه هاي جدول كارنو بصورت زير است 

 n 2 =  تعداد شماره هاي   = تعداد سطرهاي جدول صحتMINيا  MAX ترم  كه n تعداد متغيرهاي ورودي است  
  
                                                                                :جدول كارنوي دو متغيره شامل چهار خانه  بصورت زير است  :     متغيره2كارنوي  

m 1m 0
m 3 m 2

 
  :  نكته هاي مهم 

حالـت  ) n بـه تـوان  2(متغيـر ورودي   n  و يا بالعكس بخـواهيم تبـديل كنـيم بـا    MAXTERM را به  MINTERM اگر فرم تابعي  ) 1
  .باشد مي )   n2 -1  تا  0( خواهيم داشت كه شماره ي آنها از

هـا حـذف شـوند و        MINTERM از كل شماره ي حـالات موجـود بايـد شـماره ي               MAXTERMبه   MINTERM براي تبديل         
  .    هستند MAXTERM الباقي شماره ها

2 ( MAXTERM  ها صفرهاي تابع وMINTERM  ها يكهاي تابع هستند.  
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) 3   .بع هيچ اشتراكي وجود ندارد  هاي يك تاMAXTERM يا MINTERM بين شماره هاي
  .    هاست و برعكسMAXTERM ها نباشد در  MINTERMهر چيزي كه در ) 4
5 (MINTERM هاي F  , MAXTERMهاي  `F  بالعكس . هستند.  

عمودي رسم ميكنيم كه در ان /بنابر اين يك مستطيل افقي .  خانه است 8يك كارنوي سه متغيره شامل  : كارنوي سه متغيره
ا را به يك متغير و ستونها را به دو متغير اختصاص ميدهيم و بهتر است سطر به متغير اول و ستون به متغير دوم و سوم به ترتيب سطره

  .    نسبت داده شود 
                                            

  m 0 m 1 m 3 m 2 

m 4 m 5 m 7 m 6  
  
  

جاور گويند هر گاه در هر حركت از يك خانه به خانه ي ديگر فقط و فقـط يـك بيـت             دو خانه را م    :تعريف دو خانه ي مجاور      
اگر شماره ي حالتها به شكل فوق باشند ممكن است حالاتي پيش بيايد كه دو متغير تغيير كرده و خانه ها مجـاور نباشـند                          . تغيير كند   

 را با هم عوض ميكنيم تـا باعـث مجـاورت دو             11 و   10اينري    لذا شماره ي ستونهاي ب    . كه باعث ميشود تا بتوان جدول را ساده كرد          
  . به دوي خانه ها شود 

                                                                                                                                                                                                                
سـطره هـا را بـه دو    . خواهيم داشت15 تا 0هر كارنوي چهار متغيره شانزده خانه دارد بنابراين شماره مينترم از    : متغيره 4كارنوي  

      .متغير و ستون ها را به دو متغير ديگر نسبت مي دهيم 
  

                                                                                                                                                                                                                m 0 m 1 m 3 m 2 
m 4 m 5 m 7 m 6  
m 12 m 13 m 15 m 14 
m 8 m 9 m 11 m 10 

  
  
  

منظـور  .براي ساده سازي جدول كارنو بايد عناصر مستقل با هم بصورت گروه در نظر گرفته شـوند                   : ساده كردن جدول كارنو   
بعبارت ديگر عناصر مجـاور بعنـوان گـروه    .    ها عدد صفر ميباشد  MAXTERM  ها عدد يك و     MINTERMاز عناصر مستقل در     

.                               باشد  )1،2،4،8،16،32 (2ر گرفته شده حتما يكي از توانهاي صحيح عدد انتخاب ميشوند همچنين بايد تعداد عناصر در نظ
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مي بايست يكهـاي موجـود       MINTERMبراي ساده كردن يك جدول كارنو در حالت         : MINTERMساده كردن در حالت     )الف  
  .    در خانه هاي دو به دوي مجاور دريك گروه در نظر گرفته شوند و سپس گروه را ساده ميكنيم 

است با اين تفاوت كه عنصر مستقل صفر است يعنـي            MINTERMكاملا مشابه حالت     : MAXTERM ساده كردن در حالت     ) ب  
  .    صفرها را در نظر ميگيريم ،بجاي يكها

 در طراحي يك مدار منطقي گاهي اوقات حالات يـا سـطرهايي از جـدول درسـتي وجـود دارد كـه در آنهـا                    :الات بي اهميت  ح
بعبـارت ديگـر بوجـود آمـدن يـا نيامـدن بعـضي        .ارزش تابع منطقي در خروجي صفر يا يك بودنش در رفتار كلي مدار تـاثير نـدارد        

در  x  يـا d مينامنـد وبـا علامـت   Don’t care تفاوت يـا  يحالتها را حالتهاي  باين گونه  .حالات ورودي در خروجي بي تاثير است
  . جدول نشان ميدهند 

ــا بعنــــوان صــــفر و در گــــروه  MAXTERM در گــــروه ــا بعنــــوان يــــك در نظــــر گرفتــــه ميــــشوند   MINTERM هــ .                هــ
بـين مـشتركات سـطرهاي گـروه و مـشتركات       AND برابـر اسـت بـا تـابع منطقـي         MINTERMساده شده ي هر گـروه در        : 1تذكر  

  . ستونهاي گروه 
بين مشتركات سطرهاي گروه و مشتركات ستونهاي        OR برابر است با تابع منطقي     MAXTERM ساده شده ي هر گروه در     : 2تذكر  
  .        گروه 
  .جدول كارنو توابع زير را رسم كرده و ساده كنيد ) : سري سوم (تمرين

                                                                                                                                                                       
  ∑=− )3,2,0(),,(1 mCBAF

    ∑=− )7,4,1(),,(2 mCBAF

    ∑=− )11,5,4,2,0(),,,(3 mDCBAF

    ∑=− )14,7,5,4,3,1(),,,(4 mDCBAF

    ∑=− )15,10,9,8,4,2(),,,(5 mDCBAF

    ∏=− )7,3,0(),,(6 MCBAF

    ∏=− )13,11,8,3,0(),,,(7 MDCBAF

    ∏=− )7,6,5,4(),,,(8 MDCBAF

    ∏=− )15,14,10,9,4,1(),,,(9 MDCBAF

   ∑ ∑=−−−−−=− )8,7,6(,)13,5,4,3(),,,(10 mFmDCBAF d  
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  اده هاي منطقي ديجيتال خانو - 5
  

مدارهاي مجتمع ديجيتال علاوه بر پيچيدگي و عمليات منطقي كه انجام ميدهند بر اساس تكنولـوژي مـدار خاصـي كـه بـه آن تعلـق                           
هر خانواده ي منطقـي داراي مـدار الكترونيكـي    . تكنولوژي مدار بنام خانواده ي مدار منطقي ناميده ميشود      .دارند دسته بندي ميشوند     

 NOT,NOR,NAND )گيتهـاي مبنـاء   (خصوص به خود بوده و ساير توابع مدارات پيچيده و ديجيتال با آن ساخته ميشود مدار مبناء                م
  : در يك طبقه بندي كلي خانواده هاي منطقي عبارتند از .ميباشند

 
RDL = RESISTOR DIODE LOGIC  
RTL = RESISTOR TRANSISTOR LOGIC  
DTL = DIOD TRANSISTOR LOGIC  
ECL = EMITTER CORPLE LOGIC 
MOS = METAL OXID SEMICONDACTOR 
TTL = TRANSISTOR TRANSISTOR LOGIC 
CMOS = COMPLEMENTARY MOS 

در سيـستمهايي كـه سـرعت  بـالا      ECLاما خانواده ي. سه خانواده ي اول عملا بكار نميروند و فقط از نظر تئوري مورد توجه هستند              
بيشتر بعنـوان تقويـت كننـده و         TTL در مدارهايي كه نياز به بالا بردن چگالي قطعه دارند و خانواده ي               MOSده ي نياز دارند و خانوا   

 هر يك از خانواده هاي فـوق الـذكر داراي يكـسري           .در مواردي كه نياز به توان مصرفي كمي باشد بكار ميروند             CMOSخانواده ي 
  .    بشرح زير ميباشند مشخصات فني 

                                                                                                                                                                     
لكردش  بتواند راه    نشان دهنده ي تعداد بارهاي استانداردي است كه خروجي يك گيت بدون تخريب عم              :  گنجايش خروجي  -١

مقدار جرياني كه براي ورودي گيت مشابه ديگر از همان خانواده لازم            : يك بار استاندارد عبارت استاندارد عبارت است از         .بياندازد  
  .                                  است 

  .   تعداد وروديهاي موجود در يك گيت است  : گنجايش ورودي -2
  .    ن تلف شده اي است كه بايد بوسيله ي منبع تغذيه براي گيت فراهم شود توا : توان مصرفي -3
  .متوسط زمان تاخير در انتقال سيگنال از ورودي به خروجي : تاخير انتشار -4 
حداكثر ولتاژ بيروني كه به ورودي سـيگنال اضـافه ميـشود ولـي موجـب تغييـر نـا خواسـته در مـدار                         ) : NOISE(حد پارازيت  -5 

  . د نميگرد
امواج الكتريكي نا خواسته و مزاحمي است كه در محيط وجود دارد و ميتوانـد موجـب خـراب شـدن اطلاعـات                     : NOISEتعريف  

  :گردد و در انواع زير وجود دارد 
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  . بر اثر حركت الكترونها بوجود مي آيد :  نويز حرارتي -1
  .بر اثر قطع و وصل رله ها بوجود مي آيد :  نويز شوك -2
   .قرار گرفتن در مدار ژئو فيزيك: ز بر اثر حركت ماهواره ها و كهكشانها  نوي-3

  
 منطقي و ولتاژسطح پائين نشانه ي صفر منطقي است  و در منطق              1در منطق مثبت ولتاژ سطح بالا نشانه ي           :منطق مثبت و منطق منفي      *        

  .منفي بالعكس
  

  معرفي ديود و ترانزيستور-6
  : نيمه رسانا  6-1

فايـده ي نيمـه     . به اجسامي گفته ميشود كه ضعيف تر از فلزات مانند مس و قويتر از غير فلزات مانند شيشه جريـان را انتقـال ميدهنـد                          
  . ژرمانيم و سيلسيم از اين خانواده ميباشند.  بار مثبت و منفي انتقال ميدهد 2رسانا آن است كه جريان الكتريكي را با هر 

  
  :ديود 6-2

دهند و در جهت ديگر در مقابـل عبـور جريـان از خـود مقاومـت بـالايي                     ان الكتريكي را در يك جهت از خود عبور مي          جري ديودها
از .اين خاصيت آنها باعث شده بود تا در سالهاي اوليه ساخت اين وسيله الكترونيكي، به آن دريچـه هـم اطـلاق شـود                       . دهند  نشان مي 

به آند و (+  در جهت درست  ولتاژسازد كه شما با برقرار كردن         را از خود ممكن مي    لحاظ الكتريكي يك ديود هنگامي عبور جريان        
كـي نمايـد ولتـاژ آسـتانه يـا          شود تا ديود شروع به هـدايت جريـان الكتري           مقدار ولتاژي كه باعث مي    . آنرا آماده كار كنيد   )  به كاتد  -
)forward voltage drop (نمـاد فنـي و دو نمونـه از انـواع ديويـد امـا       . باشـد   ولـت مـي  0٫7 تـا  0٫6شود كه چيزي حدود  ناميده مي

 كند، مگر جريان بسيار كمي      جرياني از ديود عبور نمي    )  به آند  -به كاتد و    (+ كنيد    هنگامي كه شما ولتاژ معكوس به ديود متصل مي        
ايـن مقـدار جريـان معمـولآ در اغلـب مـدارهاي             . باشـد    يـا حتـي كمتـر مـي        µAكه به جريان نشتي معرف است كـه در حـدود چنـد              

اما نكته مهم آنكه تمام ديودها يك آستانه بـراي    . الكترونيكي قابل صرفنظر كردن بوده و تأثير در رفتار ساير المانهاي مدار نميگذارد            
. دهـد  سوزد و جريان را در جهت معكوس هم عبور مي          اگر ولتاژمعكوس بيش از آن شود ديويد مي        حداكثر ولتاژ معكوس دارند كه    

  .شود به اين ولتاژ آستانه شكست گفته مي

http://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%88%D9%84%D8%AA%D8%A7%DA%98
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  كنار يكديگر الكترونهاي آزاد و حفره هـا از            Nو Pبعد از پيوند نيمه هادي نوع       . د يود درست ميشود       Nو P از اتصال دو لايه ي      

اين منطقه ي تخليه در محل پيوندها ايجاد ميشوند كـه           .ور كرده با هم تركيب ميشوند و تشكيل لايه ي عايق را ميدهند              محل پيوند عب  
. ليكن  اتمهايي كه الكترون از دست داده يا گرفته اند در دو طرف لايه ي عايق قرار دارند                . فاقد الكترونهاي آزاد و حفره ها ميباشد        

 0,6 ولت و براي نيمه هـادي سيلـسيمي حـدود           0,2سد پتانسيل ميكنند كه براي نيمه هادي ژرمانيمي حدود          اتمهاي يونيزه شده ايجاد     
وصـل كـردن    .  داراي بار منفي است      Nداراي بار الكتريكي مثبت و كريستال نيمه هادي نوع           P كريستال نيمه هادي نوع   .ولت است   

 به  Nبه قطب مثبت باتري و نيمه هادي نوع          Pستقيم اگر نيمه هادي نوع       م BIOS در  .كردن ديود ميگويند     BIOSولتاژ به ديود را     
 معكوس  BIOSاما در   . كه ولتاژ از پتانسيل سد ديود بيشتر باشد در مدار جريان بر قرار ميشود                قطب منفي باتري وصل شود بشرطي     

بـراي تـست    . اني در مدار نخـواهيم داشـت        وصل شود جري   P و قطب منفي باتري به نوع        Nاگر قطب مثبت باتري به نيمه هادي نوع         
از . اگر مدار شروع بكار كرد كه ديـود سـالم و در غيـر اينـصورت ديـود سـوخته         . ديود ميتوان ديود را با يك مدار ساده سري كرد           

دار ولتـاژي   مق ـ. لحاظ الكتريكي يك ديود هنگامي عبور جريان را از خود ممكن ميسازد كه ولتاژ در جهت اند به كاتد برقرار شود                      
  يا 0,6 ناميده ميشود كه حدود      )FORWARD VOLTAG DROP(كه باعث ميشود تا ديود شروع به هدايت الكتريكي نمايد ولتاژآستانه          

 )LEAKAGE(اما هنگاميكه ولتاژمعكوس را به ديود وصل ميكنيم جرياني از ديود عبور نميكند مگر جريان نشتي                 .    ولت ميباشد    0,7
  .  يلي آمپر است و در حدود چند م

تمام ديودها يك آستانه براي حداكثر ولتاژمعكوس دارند كه اگر ولتاژمعكوس بيش از آن شود ديود ميـسوزد بـه ايـن      : نكته ي مهم    
  .  ميگويند )BREAK DOWN(ولتاژ آستانه ي شكست

  :ديودها به سه د سته ي اصلي تقسيم ميشوند 
ــيگنال * 1 ــاي سـ ــار : ديودهـ ــازي بكـ ــكار سـ ــراي آشـ ــد    بـ ــور ميدهنـ ــود عبـ ــر از خـ ــي آمپـ ــد ميلـ ــاني در حـ ــد و جريـ .                 ميرونـ
  .ي را دارندتوانائي جريانهاي زيادبراي يكسو سازي جريانهاي متناوب بكار ميروند و : ديودهاي يكسو كننده * 2
  . براي تثبيت ولتاژ ازآنها استفاده ميشود:  ZENERديودهاي * 3
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 ١٦

بصورت يك قانون كلي هنگاميكه ولتاژ شكست مستقيم ديود خيلي مهم نباشد از ديودهـاي سـيليكون اسـتفاده ميـشود زيـرا                  :  تذكر  
  .ريكي كمتري در ولتاژ مستقيم دارند و نيز مقاومت الكت)بهنگام لحيم كاري(آنها مقاومت بهتري در مقابل حرارت محيط 

از كاربردهاي ديگر براي ديودهاي سيگنال ميتوان به استفاده از آنها براي حفاظت مدار هنگاميكه رله در  يك مدار الكتريكـي قـرار                        
لقـا كنـد كـه قـرار دادن     هنگاميكه رله خاموش ميشود تغيير جريان در سيم پيچ ميتواند در دو سر آن ولتاژ بسيار زيادي ا. دارد نام برد   

          .يك ديود در جهت مناسب اين ولتاژ را خنثي خواهد كرد 
                                                            

  
                                                                                                                              

  :ترانزيستور  6-3
سـاخته  ... ميكـروفن هـاي كوچـك و    ،راديـوي جيبـي   ، اختراع شد از آن به بعد تجهيزات متنوعي نظير سمعك            1948ترانزيستور در   

يعني هـر   .لامپ خلاء براي فزون سازي يا تقويت امواج الكتريكي بكار ميرود            . كار ترانزيستور همان كار لامپ خلاء ميباشد        . شدند  
لا مپ خلاء بـراي تقويـت امـواج نـور و صـدا              .ا كه نياز است امواج تقويت شوند مثل راديو و تلويزيون عمل تقويت انجام ميشود                ج

بكار ميرفت ولي بعد از جايگزين شدن ترانزيستور كـه هـم انـدازه ي كمتـري دارد و هـم نميـسوزد و مـصرف بـسيار كمـي دارد در                     
در لامپ خلاء جريانهاي الكتريكـي در حـال عبـور از خـلاء كنتـرل ميـشوند ولـي در            . شده  ساخت تجهيزات الكترونيكي بكار برده      

.  ترانزيستور كنترل اين جريانها در حال عبور از ميان اجسام جامد انجام ميپذيرد به همين دليـل آن را فـزون سـاز جـامع گونـه مينامنـد             
نيروي برق اين راديو توسط     . ه يك ايستگاه راديوئي دريافت ميكند       براي مثال يك راديوي جيبي با تقويت امواج راديوئي از فرستند          

  . همين جريان برق توسط ترانزيستور تقويت شده و در نتيجه راديوي شما كانال راديوئي را پخش ميكند . باتري تامين ميشود 

نيمـه   است كـه از مـواد        ادوات حالت جامد  ترانزيستور يكي از    . شناسند     مي الكترونيكترانزيستور را معمولاً به عنوان يكي از قطعات         
 مـي   Pپيونـد نـوع      و   Nپيوند نـوع    يك ترانزيستور در ساختار خود داراي پيوندهاي      .شود   ساخته مي  ژرمانيوم و   سيليسيم مانند   رسانايي

 .باشد

  :  دو كاربرد اصلي ترانزيستور عبارتند از 
  سوئيچ * 1
  .بيشتر بعنوان تقويت كننده بكار ميرود :استفاده در مدلاسيون  * 2
  

سوئيچ همان كليد اتاق است كه داراي دو حالت روشن و خاموش است كه در حالت وصل ارزش آن يك و در حالـت قطـع ارزش     
عنوان سوئيچ نيز بهمين صورت است امـا كـاربرد تقويـت كننـدگي آن بـدين صـورت اسـت كـه                    كاربرد ترانزيستور ب  .آن صفر است    

http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%DA%A9%D8%AA%D8%B1%D9%88%D9%86%DB%8C%DA%A9
http://fa.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D8%AF%D9%88%D8%A7%D8%AA_%D8%AD%D8%A7%D9%84%D8%AA_%D8%AC%D8%A7%D9%85%D8%AF&action=edit&redlink=1
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%86%DB%8C%D9%85%D9%87_%D8%B1%D8%B3%D8%A7%D9%86%D8%A7
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%86%DB%8C%D9%85%D9%87_%D8%B1%D8%B3%D8%A7%D9%86%D8%A7
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%DB%8C%D9%84%DB%8C%D8%B3%DB%8C%D9%85
http://fa.wikipedia.org/wiki/%DA%98%D8%B1%D9%85%D8%A7%D9%86%DB%8C%D9%88%D9%85
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%BE%DB%8C%D9%88%D9%86%D8%AF_%D9%86%D9%88%D8%B9_N
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%BE%DB%8C%D9%88%D9%86%D8%AF_%D9%86%D9%88%D8%B9_N
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%BE%DB%8C%D9%88%D9%86%D8%AF_%D9%86%D9%88%D8%B9_P
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%BE%DB%8C%D9%88%D9%86%D8%AF_%D9%86%D9%88%D8%B9_P
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 ١٧

  
  : ترانزيستورها به دو دسته تقسيم مي شوند در يك تقسيم بندي عمومي

    )BJT(ترانزيستورهاي پيوند دو قطبي .1
  .  دارند BJT سرعت سوئيچينگ كمتري نسبت به  كه )FET(ترانزيستورهاي اثر ميدان . 2

ده ميكننـد اگـر     معمولا ترانزيستور را با دو ديود مدل سازي ميكننـد كـه از ايـن مـدل بـراي تـشخيص سـالم بـودن ترانزيـستور اسـتفا                            
ترانزيــستور را بــصورت يــك جعبــه ي ســياه در نظــر بگيــريم داراي دو ورودي و دو خروجــي اســت ولــي در حالــت اســتاندارد هــر 
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 ١٨

  
ــش         ــود آراي ــه ش ــر گرفت ــشترك در نظ ــه ي م ــوان پاي ــذكر بعن ــوق ال ــاي ف ــه ه ــداميك از پاي ــه ك ــاس اينك ــر اس ــاي   ب  Baseه

Common,COMMON COLLECTOR,COMMON EMITTER هــر كــدام از ايــن آرايــشها داراي يــك . را خــواهيم داشــت
 داراي بهـره  COMMON BASEداراي بهره ي توان بسيار زياد است و يا          COMMON EMITTER مثلا.يت خواهند بود    خصوص

  . ياد است ي ولتاژ ز
  : عملكرد ترانزيستور در سه ناحيه تعريف ميشود 

   ناحيه ي اشباع   -3)                 وصل(ناحيه ي فعال -2 ناحيه ي قطع          -1 
  
  جتمع و سطوح مجتمع سازي مدارهاي م -7

  
يـك تراشـه    .  نيـز ميگوينـد      CHIP يا مدار مجتمع كريستال نيمه هادي از جنس سيليكون است كه گاهي بـه آن تراشـه يـا                   IC يك

انواع گيتها در داخل تراشه بهم وصل ميشوند تا مدار مورد نيـاز ايجـاد   . حاوي اجزاء الكترونيكي در ساخت گيتهاي ديجيتال ميباشند     
تراشه روي يك محفظه ي سراميكي يا پلاستيكي نصب ميشود و از طريق پايه هايي كه دارد با دنيـاي خـارج ارتبـاط بـر قـرار                             . شود

هاي ديجيتال بـصورتهاي      IC.  است  NAND  گيت 4شامل   IC 7400 مثلا. داراي يك شماره براي شناسائي است        ICهر. ميسازد  
  :ها دسته بندي بر اساس تراكم يا فشرد گي است كه در انواع زير وجود دارد مختلفي دسته بندي ميشوند يكي از اين روش
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 ١٩

                   . تاست 10وصل ميشوند وحداكثر تعداد گيتها  ICوروديها وخروجيهاي گيتها مستقيما به پايه هاي . 1
 SSI: SMALL SCALE INTEGRATION                                                                                                   

  ، گيت ميباشند و عملياتي نظير جمع كننده 1000مدارهاي مجتمع اين خانواده شامل حدودا . 2 
  .ضرب كننده و مالتي پلكسرها را انجام ميدهند ،تقسيم كننده 

MSI: MEDIUM SCALE INTERGRATION 
ودا دهها هزار گيت ميباشند و بيشتر بعنـوان پـردازه هـا و مـدارات  منطقـي برنامـه پـذير اسـتفاده                حد مدارات اين خانواده شامل    . 3  

  . ميشوند 
LSI: LARGE SCALE INTEGRATION                                                                                                    

 هزار گيت در يك بسته ميباشند و بيشتر بعنوان تراشه هاي ميكرو كامپيوتري و سيستمهاي بلادرنگ بكار                  اين خانواده شامل صدها   .4 
  .ميروند 

VLSAI: VERY LARGE SCALE INTEGRATION                                                                                  
  . بكار ميرود Processor clusteringكم فوق العاده زياد دارد كه در سيستمهايي نظيرا مدارات مجتمع با تراشاره به. 5    

UVLSI: ULTRA VERY LARGE SCALE INTEGRATION                                                                    
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 ٢٠

  منطقي تركيبي  مدارهاي -8
  

مدار تركيبي مداري است كه از گيتهاي منتطقي ديجيتال تشكيل شده و عمليات منطقـي  .هر مدار منطقي  يا تركيبي است و يا ترتيبي     
مـدارهاي ترتيبـي   امـا ، . در مدارهاي تركيبي خروجي در هر لحظه تابعي از ورودي در همان لحظه اسـت                .يا محاسباتي انجام مي دهد    

بـه خروجـي در     اسـت بلكـه     خروجي مدار نه تنها تابعي از ورودي در آن لحظه           اساس آنها مدار تركيبي است و       دارهايي هستند كه    م
در ادامـه بـه معرفـي       . مدارهاي ترتيبي حافظه دار هستند و در آنها عمل بـازخورد وجـود دارد              در واقع .لحظه قبل مدار نيز بستگي دارد     
  .ي مي پردازيم مهمترين مدارهاي منطقي تركيب

 مدار مقايسه گر  -1

مقايسه گر تـك    . مقايسه گر تك بيتي و كامل وجود دارد        و به دو صورت     .مداري است كه دو عدد دودوئي را با هم مقايسه مي كند           
  .بيتي مداري است كه توانايي مقايسه دو عدد تك بيتي را دارد و فقط تساوي و عدم تساوي آنرا شناسايي مي كند

 F B A  توضيح

 0 0 1   مساويندB و Aدو عدد 

 0 1 0   نامساويندB و Aدو عدد 

 1 0 0   نامساويندB و Aدو عدد 

   مساويندB و Aدو عدد 1 1 1 
  

F  ABBABA: با توجه به جدول فوق  تابع مدار مقايسه گر بصورت مقابل خواهد يود  ′=),( ′ +

ه بر تساوي يا عدم تساوي، بزرگتر يا كوچكتر بودن  بين دو عدد چند بيتي نيز                 در مورد مقايسه گر چند بيتي يا مقايسه گر كامل علاو          
  .در نظر گرفته مي شود 

A<B A=B A>B B  A  
0  1  0 0  0  
1 0 0 1  0  
0  0 1 0  1  
0 1 0 1  1  

  
       

 BABAF .)( ′=<BABAF ′=> .)(
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 ٢١

 

  
2- Multiplexer  

و فقط يك خروجي اسـت و در هـر لحظـه يكـي از چنـدين ورودي انتخـاب مـي شـود و بـه                           مداري است كه شامل چندين ورودي       
نمـودار  . انتخاب خروجي بر اساس خطوط انتخاب انجـام ميـشود         .خروجي تحويل داده مي شود و هيچگونه پردازشي انجام نمي شود          

  :  بصورت زير است 1*4 يك مالتي پلكسر بلوكي

  
  . را نشان مي دهد1*2شكل زير ساختار دروني مالتي پلكسر 
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 ٢٢

 nبـه تعـداد متغيرهـاي ورودي يعنـي      بـراي ايـن منظـور كـافي اسـت      . ميتوان توابع منطقي را توسط مالتي پلكسر پياده سازي نمـود  

ورودهـايي كـه    و  .تعداد ورودهاي مـالتي پلكـسر را نيـز تعيـين مـي كنـيم                ،خطوط انتخاب را در نظر بگيريم و سپس طبق رابطه           
  : براي نمونه مثال زير را در نظر مي گيريم . منطقي متصل كنيم 0 ولت اسمي و الباقي ورودي ها را به زمين يا 5 دارند را به 1ارزش 

n2

  
:......................................................................................................................:.................................................................................................................................................................................................................................
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..............................................................................................:..........................................................................................................................................................................................................................................................
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.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................:...........
.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................:...................................

.........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................:.............................................................  

جدولي ايجاد مي كنيم كه در آن شماره مينترم هـا نـصف     براي اين منظور    .همچنين مي توان تعداد ورودي ها را به نصف كاهش داد          
اگـر هـر دو سـطر سـتون         . را در جدول علامـت مـي زنـيم           1سپس ورودي ها يي با ارزش       .الي نوشته مي شوند   شده و در دو سطر متو     

در غير اين صورت بر اساس ورودي انتخـاب  . و اگر هيچكدام علامت نخورند ارزش آن صفر خواهد بود     1علامت بخورند  نتيجه را      
براي نمونه مثال زير را در نظر مي گيريم  .عكوس انتخاب شودشده براي حدف تصميم گرفته مي شود كه ورودي اصلي يا ورودي م           

:  
:....................................................................................................................................................................................................:...................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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............................................................................................................................................................................:............................................................................................................................................................................
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 ٢٣

3- Demultiplexer 
  

          مداري است كه كاملا بر عكس مالتي پلكسر كار مـي كنـد و داراي تنهـا يـك ورودي و چنـدين خروجـي اسـت كـه تعيـين                        
عمده تـرين كـاربرد ايـن    .برخي اوقات از يك پايه فعال ساز در مدار استفاده ميشود   .خروجي به واسطه خطوط انتخاب انجام مي شود       

 تعـداد  n   در ايـن رابطـه      :در اين مدار رابطـه زيـر هميـشه برقـرار اسـت              .ت  مدار تبديل اطلاعات سري به موازي اس      
  . با سه خط انتخاب را نشان مي دهد DMUX 1*8نمودار بلوكي زير، يك  .  تعداد خروجي است mخطوط انتخاب و 

nm 2=
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 ٢٤

4- Encoder 
 امنيـت داده هـا و اطلاعـات ، در مبـداء از مـدار                -2- فشرده سـازي  داده هـا         -1 :          معمولا بهنگام انتقال داده ها  با اهدافي نظير          

در واقـع داده    . خروجي دارد  n ورودي و    مدار كد گذار، مداري است كه       .كدگذار  و در مقصد از مدار كدگشا استفاده ميشود         
  .ز شده يا فشرده تبديل مي كندهاي بدون رمز و يا فشرده نشده را در خروجي به اطلاعات رم

n2

2

  
 

5- Decoder 
  

 حالت فشرده و رمزي در ورودي است كه آنـرا از رمـز خـارج                nيعني داراي   . عمل مي كند     Encoderمداري است كه بر عكس      
n  .ان مي دهد را نشDEC 2*4شكل زير نمودار بلوكي . حالت بدون رمز و غير فشرده تبديل مي كندكرده و به صورت 
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 ٢٥

 
براي اين منظور كافي است  خروجي هاي با .همچنين مي توان توابع منطقي را با استفاده از ديكدر پياده سازي نمود  

  :به مثال زير توجه كنيد . كنيم ORارزش را با هم 

  
  
  

  
 

 Adderجمع كننده يا  -6

  
 

 عدد تك بيتي را دريافت كرده 2كه فقط (مع كننده ناقص مداري كه قادر است دو عدد باينري را با هم جمع كند و به دوصورت ج            
بـا ورودي سـوم بـراي       ( بيتي را دريافـت      nكه دو عدد    (و  جمع كننده كامل      )  را توليد مي كند    Carry و رقم نقلي     SUMو جمع   

ار و جـدول درسـتي      در زير مـد   .وجود دارد )و در خروجي حاصل جمع و رقم نقلي هر مرحله را توليد مي كند             ) رقم نقلي مرحله بعد     
  .جمع كننده ناقص و كامل آمده است 
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 ٢٦

 

  
  مدار جمع كننده ناقص 

A      B     SUM     CARRY  

0  0  0  0 

1  0  1  0 

0  1  1  0 

1  1  0  1 

  جدول درستي مدار جمع كننده ناقص
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 ٢٧

 

 
  جدول درستي مدار جمع كننده كامل

  
  مدار جمع كننده كامل
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 ٢٨

 Subtractorه يا تفريق كنند -7

مـداري كـه    ( Half Subtractorري كه قادر است دو عدد باينري را از هم تفريق كند و به دو صورت تفريق كننده نـاقص  مدا
و تفريـق   )  را در خروجي توليد مي كنـد       Borrow و رقم قرضي     Dفقط دو عدد تك بيتي را از هم تفريق مي كند و حاصل تفريق               

 بيتي را از هم تفريق مي كند و داراي سه ورودي است كه ورودي سـوم  nمداري كه دو عدد  ( Full Subtractorكننده كامل 
 در ادامـه شـكل و جـدول         )رقم قرض مرحله بعدي است و دو خروجي كه حاصل تفريق و رقم قرضي هر مرحله را توليـد مـي كنـد                      

  .درستي تفريق كننده ناقص و كامل نشان داده شده است 

  

  
  نده ناقصمدار تفريق كن

 A      B     DIFF     BORROW  

0  0  0  0 

1  0  1  0 

0  1  1  1 

1  1  0  0 

  جدول درستي مدار تفريق كننده ناقص
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 ٢٩

  
  
  

  
  مدار تفريق كننده ناقص كامل

A      B     BORIN     D     BOROUT  

0  0  0  0  0 

0  0  1  1  1 

0  1  0  1  0 

0  1  1  0  0 

1  0  0  1  1 

1  0  1  0  1 

1  1  0  0  0 

1  1  1  1  1 

  جدول درستي مدار تفريق كننده ناقص كامل
 
  

 منابع استفاده شده  : مدارهاي منطقي – مولف : دپارتمان برق و كامپيوتر  موسسه مدرسان شريف –تهران   و مدارهاي منطقي – نويسنده موريس مانو
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 ٣٠

   8086زپردازنده معرفي ري: فصل دوم 

    
اصلي ترين و مهم ترين بخـش هـر كـامپيوتر اسـت كـه وظيفـه ي اصـلي اش پـردازش داده هـاي                           Microprocessorريز پردازنده يا  
ريز پردازنده ها با استفاده از تكنولوژي نيمه هادي مثل سيلسيم يا ژرمانيم ساخته ميشوند و در يك بـسته بنـدي قـرار            . مختلف ميباشد   

ريز پردازه ها پتانـسيلهاي     . د  اين قطعه تراشه نام دارد و بواسطه ي پايه هائي كه از ان خارج شده به دنياي بيرون متصل ميشود                       ميگيرن
شناخته ميـشود    CPU  با عنوان     ريز پردازنده در كامپيوترهاي شخصي    . اصلي را براي انجام اعمال محاسباتي و منطقي فراهم مينمايند           

 Intel توسط شركت 1971اولين ريز پردازنده در سال .  يك شماره ي فني دارد كه از طريق آن شناسائي ميگردد و هر ريز پردازنده     
 اولـين   1974سـپس در سـال      .  عمل اصلي را انجام ميداد       4اين تراشه قدرت محاسباتي چنداني نداشت و صرفا         . ساخته شد    4004بنام  

 توليـد كننـده    AMD و Intelاز نظر تجاري دو شركت بـزرگ      . وارد بازار شد     8080ريز پردازنده بر روي كامپيوترهاي شخصي بنام        
 اصلي ترين  تفـاوت بـين محـصولات ايـن دو شـركت معمـاري سـخت افـزاري                    . براي كامپيوترهاي شخصي ميباشند      CPUي اصلي   

CPU  دازيم در ادامه به معرفي خانواده ريزپردازنده هاي شركت اينتل مي پر. هاي توليد شده ميباشد.  
  
  
  
  

                                                          



ر  ල ات ا ່ ی                  اি࡮࡝ و୎ه د–।ࡈ و                                                                                                                                                                                                 ا਩ویان کارد ೮د ا ی و لا د ا ஺ه آز سࢆد ا ਗا س ඟدآور৯ده                                                                                                              ا ی : ໋                                             ن  وش  ඼ਣඇඌࣹشاد  ૵ॺ ऒ ່  

 

 ٣١

  8086ريز پردازنده ي معرفي  -1  
 

 16تمامي رجيسترهاي داخلي و گـذرگاهها ي داده و دسـتور العمـل هـا                .  معرفي كرد    1978 را در    8086شركت اينتل  ريز پردازنده      
اي  CPU اولـين    8086.  مگا بايت حافظه را آدرس دهي ميكنـد          1بدين معني كه تا     .  بيتي است    20بيتي هستند ولي گذرگاه آدرس      

 يـك   8086تراشـه ي    . است كه استفاده از زبانهاي برنامه نويسي سطح بالا و سيستم هاي عامل قدرتمند را امكان پـذير كـرده اسـت                       
يه است و بر روي سوكت مادر برد نصب ميشود           پا 40 مگا هرتز كار ميكند و داراي        4,77تراشه ي مستطيل شكل است كه با سرعت         

.  
  

  
 همانطور كه در شكل  زيـر ديـده   . بيتي را امكان پذير ميسازد 16 بيتي است و بنابر اين كار با داده هاي 16 تمامي ثباتهاي داخلي آن   

  . از دو بخش اصلي زير تشكيل شده است CPUميشود اين

  .راي دستور العملها را بعهده داردمنطقي و اج،سباتي كه انجام عمليات محا:  EU واحد اجرا يا -١
 -2        .كه وظيفه ي ارتباط با دنياي خارج ريز پردازنده بعهده ي آن است  BIU يا BUS واحد رابط

 



ر  ල ات ا ່ ی                  اি࡮࡝ و୎ه د–।ࡈ و                                                                                                                                                                                                 ا਩ویان کارد ೮د ا ی و لا د ا ஺ه آز سࢆد ا ਗا س ඟدآور৯ده                                                                                                              ا ی : ໋                                             ن  وش  ඼ਣඇඌࣹشاد  ૵ॺ ऒ ່  

 

 ٣٢

 
8086بلوك دياگرام ريز پردازنده   
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 ٣٣

                                                                                                       
   : 8086ثباتهاي   -2
  : ثباتهاي عمومي )1

 براي BXثبات– بعنوان جمع كننده AXثبات: بيتي بوده و بهنگام كار با داده بكار ميرود و عبارتند از              16ثباتهاي عمومي اين پردازه     
 بـراي نگهـداري داده هـا بكـار          DXت و چـرخش داده هـا و ثبـا         SHIFT براي انجام عمليات   CXثبات–انجام عمليات آدرس دهي     

    .ميروند 

  :ثباتهاي آدرس )2
ثبـات نـشانگر پايـه و       BPثبـات   – كه جهت دستيابي به داده هـا در حافظـه بكـار ميـرود                SP بيتي هستند و عبارتند از ثبات      16همگي  

در آدرس دهـي غيـر   كـه   مقـصد   ثبـات شـاخص  DI ثبات شـاخص مبـداء و ثبـات   SIثبات–بهنگام آدرس دهي مستقيم بكار ميرود    
  .مستقيم براي مشخص نمودن آدرس حافظه ي مبداء و مقصد بكار ميرود 

   :سگمنتثباتهاي )3
 SEGMENTبيتي است اين  ، 8086با توجه به اينكه گذرگاه آدرس       . دارد   CS,ES,SS,DS  بيتي بنامهاي  16اين واحد چهار ثبات     

  جمـع ميـشوند تـا    DI,SI,BP,SP سـپس بـا ثباتهـاي آدرس   .بيت گردد 20 داده ميشود تا تبديل به SHIFT چپ بيت بسمت   4ابتدا  
  .آدرس مورد نياز روي گذرگاه آدرس توليد شود 

   ):Program counter(PCثبات )4
   .است كه بايد اجرا گرددحاوي دستورالعملي  و  بيتي است 16اين ثبات  

  :)وضعيت  (FLAG ثبات) 5
  :شود بصورت زير  ن استفاده مي بيت آ9 بيتي است كه فقط از 16 اين ثبات 

: بيت كري-1  

  . اين بيت كري خروجي يا بيت وزن يا بيت وزن بالاي نتيجه ي عمليات رياضي را درخود جاي ميدهد 
  : parityتوازون بيت-2

اشـد ايـن     بيت وزن پائين نتيجه ي عمليات تعداد يكهاي موجود زوج باشد اين بيت يك است و اگر تعـداد يكهـا فـرد ب                        8چنانچه در   
  . بيت صفر است 

  ):A)Auxiliary Carry  كري كمكيبيت-3
  . بيت باشد كري بيت چهارم را نشان ميدهد 8 اگر داده 

   :Z (Zero)  صفربيت-4
  .                    شود  چنانچه نتيجه ي عمليات يك دستورالعمل صفر باشد اين بيت يك مي
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 ٣٤

  ):S)SIGN علامت بيت-5
 نتيجه ي عمليات را در بر ميگيرد يعني اگر اين بيت صفر باشد نتيجه ي عمليات مثبت و اگر يك باشد نتيجه                       محتواي بيت وزن بالاي   
  . ي عمليات منفي است 

  ):T)TRAP بيت-6
يعني بعد از اجراي هر دسـتور       )تك مرحله اي    (اين بيت قابل برنامه نويسي است اگر يك باشد بصورت مرحله به مرحله عمل ميكند                

  .  وقفه در كار ايجاد ميشود و پس از ان كه اجراي برنامه ي دلخواه پايان يافت به برنامه ي اصلي باز ميگردد العمل يك
بيت-I )INTERRUPT(:  7   وقفه

  .اين بيت نيز قابل برنامه نويسي و براي فعال كردن وقفه ها يك و براي غير فعال كردن وقفه ها صفر ميشود 
   :)D)Directional جهتبيت  -8

 DI  و SI برنامه نويسي در اين بيت باعث ميشود با اجراي برخي از دستورالعملها يك واحد به آدرس موجود در ثبات شاخص يعني                    
اضافه يا كم شود اگر در اين بيت صفر بنويسيم باعث افزايش ثباتهاي شاخص و اگر يك بنويـسيم باعـث كـاهش ثباتهـاي شـاخص                           

   .ميشود 
  چنانچه نتيجه ي عمليات در يك دستورالعمل بيش از ظرفيت تعيين شـده باشـد ايـن بيـت يـك مـي             ):O)flow Overسرريز   بيت-9

  .شود 
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 ٣٥

   16 يـا    8همچنين اين عمليـات را بـصورت        . اين واحد وظيفه انجام تمام عمليات رياضي و منطقي را بعهده دارد           : ALUواحد   -

    . بيتي است16ريز پردازنده نقاط قوت اين داشتن دستورات ضرب و تقسيم از . بيتي مي تواند انجام دهد

اسـاس سـاختار واحـد كنتـرل در هـر           .  وظيفه انجام كـد گـشايي دسـتورات و دسـتورالعمل هـا را بعهـده دارد                 :واحد كنترل -4

  . ميباشدmicroprogrammingريزپردازنده، 

 مـي    ذخيـره   را در حافظه كـوچكي       براي صرفه جويي در زمان اجراي دستورالعمل ها، آنها           8086 در   :صف دستورالعمل -5

  . استFIFOاين ساختار . كنيم سپس بهمان ترتيبي كه دستورات وارد شده اند، وارد ثبات دستورالعمل مي شوند

 يك ريزپردازنده شبيه يك ماشين ساده است كـه عمليـات زيـر را بـه ترتيـب و بـي نهايـت بـار انجـام                             :CPUالگوريتم كار    -6

  .ميدهد

1- Fetch  -2- Run -3-  Go to 1  

  : ممكن است بصورت زير داشته باشيمMachine cycle يا Bus cycle عمل اصلي 5بطوركلي 

1- Mem Read :خواندن از حافظه 

2- Mem Write :نوشتن در حافظه  

3- I/O Read :خروجي/خواندن از ورودي  

4- I/O Write :خروجي/نوشتن در ورودي  

5- Bus Idle : كه نياز به دسترسي حافظه و دستورالعمل داخلي ستI/Oندارد .  
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 ٣٦

 كه با توجه بـه نـوع   T4 و T3 و T2 و T1يعني . انجام مي شود و معمولا چهار تا هستندT-state در يك Bus cycleهر 

CPUچهار تا از .تر باشد  مي تواند طولانيBus cycle ها مهم هستند و در واقع دليل نياز به كنترل باس، وجود اين Bus cycle 

  : به دنياي خارج دسترسي دارد و عبارتند ازCPUهاست كه از طريق اينها و خطوط كنترلي است كه 

1- MEM R' -2- MEM W' -3- I/O R' -4- I/O W'  

  .يعني در حالت صفر فعال هستند.  هستندActive lowهمگي : نكته

    :BIU وEUنحوه ارتباط بين  -7

لهاي خوانده شـده از حافظـه در صـف دسـتورالعمل قـرار مـي گيـرد، سـپس               دستورالعم گذرگاهواحد اجرا و واحد رابط      

هنگاميكه واحد اجرا آماده اجراي دستورالعمل بعد گرديد، آپ كد آن را از صف دستورالعمل خوانده و در ثبات دسـتورالعمل              

ه عملونـد دسـتورالعمل نيـاز       چنانچه واحـد كنتـرل ب ـ     . در اين حالت واحد كنترل به اجراي دستورالعمل مي پردازد         . قرار مي دهد  

بعبارت ديگر نيازي به اجـراي سـيكل ماشـين جهـت دسـتيابي بـه خـارج                  . داشته باشد، آن را نيز از صف دستورالعمل برمي دارد         

CPU وقتي صف دستورالعمل خالي مـي      . به همين دليل صرفه جويي زيادي در زمان اجراي دستورالعمل خواهيم داشت           .  نيست

.  در انتظار دستورالعمل جديد است     EUدر اين فاصله واحد     . اندن دستورالعمل زيادي از حافظه مي كند       شروع به خو   BIUشود،  

 را داشـته  CPUاگر در هنگام دستورالعمل سيكل ماشين براي پركردن صف دستورالعمل واحد اجرا درخواست اجرا بـه خـارج               

  . پاسخ مي دهدEUمي كنند، سپس به درخواست  ابتدا سيكل ماشين در حال اجرا را تمام واحد رابط گذرگاه. باشد
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 ٣٧

   8086پايه هاي ريز پردازنده  -8

  . مي پردازيم 8086 پايه ريزپردازنده 40 در اين بخش به معرفي 

 
  . به زمين سيستم وصل مي شودGND ولت و 5 به منبع تغذيه VCCپايه  :GND  وVCCپايه هاي  -1

زمـان يـك بـودن      . توليد مي شود به اين پايه داده ميشود        8284پالس ساعت ريزپردازنده كه توسط تراشه       : CLKپايه   -2

 .است % 33 حدود (Duty Cycle)پالس ساعت به صفر بودن آن 

اين پايـه  . مي شودReset پالس ساعت در سطح بالا قرار گيرد ريزپردازنده 4اگر اين پايه براي مدت :RESET پايه -3

 . توليد مي شود8284طريق تراشه معمولا از 

 در اولـين  AD15 تـا  AD0پايه هـاي  . به دو منظور استفاده مي شوند8086اغلب پايه هاي AD0-AD15: پايه هاي  -4

 .پالس ساعت شامل آدرس و در پاس ساعت هاي بعدي از سيكل ماشين شامل داده مي باشند
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 ٣٨

: يـادآوري  ( لس  سـاعت حـاوي آدرس مـي باشـند     ايـن چهـار پايـه در اولـين پـا      :  A19-(S3)A16(S6)پايه هـاي   -5

 با فعال شدن گذرگاه داده به صورت خروجـي          S4 و   S3پايه هاي     ). خط آدرس است     20 داراي   8086ريزپردازنده  

 .عمل مي كنند و طبق جدول زير نشان مي دهند كدام ثبات سگمنت در ايجاد آدرس نقش داشته اند

 S3 S4 ثبات سگمنت

ES 0 0 

SS 1 0 

CS1 0  يا هيچ كدام 

DS 1 1 

 

 در هنگـام فعـال      S6پايه  .  مشترك است، وضعيت وقفه را از نظر فعال يا غيرفعال بودن نشان مي دهد              A18 كه با    S5پايه  

  .بودن باس داده همواره فعال است

6- BHE'/S7 :  آدرس فعال است     هنگاميكه با سBHE   بهمراه A0           تـي  بي16 و يـا     8 مشخص مي كنـد كـه داده بـصورت

 عمليـات مربـوط     ريزپردازنده نام گرفت، مشخص مي كند كه آيا         S7با فعال شدن باس داده، اين پايه        . بايد از حافظه منتقل شود    

  .به پذيرش وقفه را آغاز نموده يا نه

نوشتن/خواندن  A0 BHE' 

WORD  0 0 
 0 1  بايت آدرس فرد
 1 0 بايت آدرس زوج

 1 1 هيچكدام
7- RD' : زمانيكهCPUحال خواندن داده از حافظه يا  درI/Oاست اين پايه خروجي فعال مي شود . 
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 ٣٩

8- Ready :       اين ورودي به منظور تطبيق كارCPU          ريزپردازنـده ي كنند و زمانبندي     م با چيپ هايي كه كندتر از آن كار 

ك سيكل انتظار توليد مي كند       ي ريزپردازندهاين ورودي مادامي كه در سطح پائين قرار دارد،          .را رعايت نمي كنند بكار مي رود      

 .و با يك شدن پايه مجدد به كار خود ادامه مي دهد

9- Test' :       چنانچـه معـادل باشـد    .  براي چيپ هـاي ديگـر بكـار مـي رود       ريزپردازندهاين ورودي نيز براي همزمان كردن

  .اجرا مي شود) انتظار (wait دستورالعمل

10- INTR :     در انتهاي هر دستورالعمل اين پايـه را بررسـي           ريزپردازنده.ندن است اين ورودي درخواست وقفه قابل پوشا 

 هم از نظـر دريافـت وقفـه پوشـانده نـشده باشـد، عمـل پـذيرش وقفـه و اجـراي                        ريزپردازندهمي كند و اگر وجود داشته باشد و         

  .زيرمجموعه مربوط اجرا مي شود

11- NMI :        پس از خاتمه دستورالعمل در حال اجرا به زير برنامـه            ريزپردازندهاين ورودي وقفه غيرقابل پوشاندن است و

 .مربوطه مي رود

12- Mn / mx' : ولت وصل شود در حالت حـداقل و  5اين ورودي براي انتخاب حالت پردازنده بكار مي رود و اگر به 

  .اگر به صفر ولت وصل شود در حالت حداكثر كار مي كند

13- M / IO' :اگر ايـن خروجـي يـك    . سي بين حافظه يا چيپ هاي جانبي بكار مي روداين پايه به منظور تفكيك دستر

  . در ارتباط استI/O با حافظه در ارتباط است و اگر صفر باشد يعني با 8086 يعني  باشد،

14- DT/R' :          ال داده از   س ـيك بودن آن نشان دهنـده ار      . اين پايه خروجي بمنظور تعيين جهت باس داده استفاده مي شود

CPU صفر بودن آن دريافت داده را بيان مي كند است و .  

15- DEN': اين خروجي نشان مي دهد كه آيا رويBusداده قرار گرفته است يا نه ،.  

16- WR': صفرشدن اين خروجي نشان دهنده اين است كهCPU در حال نوشتن در حافظه است يا در I/O.   
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 ٤٠

17- INTA' :    هنگاميكه وقفه توسطCPU      خروجي فعال مي گردد و به دنبال آن نوع وقفـه را كـه               پذيرش مي شود، اين

  .بعنوان آدرس نوشته شده از روي با س داده مي خواند

18- ALE: اين پايه خروجي براي ذخيره كردن آدرس درLatchاستفاده مي شود .  

19- HOLD :                       يـرد يك شدن اين ورودي نشان مي دهد كه چيـپ ورودي مـي خواهـد بازهـاي سيـستم را در اختيـار بگ .

  . سيكل باس در حال اجرا را تمام مي كند سپس پايه هاي خود را در امپدانس بالا قرار مي دهدCPUبنابراين 

20- HLDA :  هنگاميكهCPU، Hold             بـا فعـال كـردن      . را پذيرفت، پايه هاي فوق الذكر را در امپدانس بالا قرار مي دهد

پايـه   بـراي ايـن منظـور        .اد هستند و مي تواند آنها را در اختيار بگيرد         اين خروجي به چيپ هاي ديگر اطلاع مي دهد كه بازها آز           

-'AD0 – AD15-A16/S3 – A17/S4 - A18/S5 - A19/S6-BHE'/S7-RD:هـاي زيـر در امپـدانس بـالا قـرار مـي گيـرد       

S0'/DEN' - S1'/ (DT/R')-S2'/(M/ID)-Lock'-WR'-INTA'  

 

 

.................................................................................................................................................................ياداشت

..........................................................................................................................................................................
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 ٤١

  :پايه هاي استفاده شده در حالت حداكثر

 S2, S1, S0:  سط چيپهـاي ديگـر در   وسه پايه خروجي در طول سيكل باس فعال مي شوند و به هنگام استفاده، باس تاين

  :نحوه كار آنها بصورت زير است. امپدانس بالا قرار مي گيزد

 'S0' S1' S2 نوع عمليات 

 0 0 0 پذيرش وقفه
 I/O  1 0 0خواندن از 
 I/O 0 1 0نوشتن در 

HALT 1 1 0 
 Fetch 0 0 1اجراي 

 1 0 1 خواندن از حافظه
 1 1 0 نوشتن در حافظه

 1 1 1 غيرفعال
 

21- RQ'/GT0' , RQ'/GT1' : در حالتMax   چيـپ هـاي   8086سـت كـه بغيـر از     ا، سيـستم داراي گـذرگاه محلـي 

 ذكور نحـوه دسترسـي بـه بـاس را بـراي چيـپ هـاي م ـ          RQ/GT 1پايـه هـاي     .  نيز از آن استفاده مي كنـد       8089 و   8087كمكي  

 تشخيص مي دهد كه بايد باس ريزپردازنده) فعال( صفر شود  8087 از طرف چيپ ديگري مثل       RQ/GT0اگر  . خص مي كند  مش

  .محلي را در اختيار آن قرار دهد

 عمل مي كند و مستقلا مي تواند به چيپ كمكي ديگري وصل شود و تفاوت آنهـا در                   RQ/GT0نيز مثل   RQ/GT1پايه  

  . است RQ/GT1 نسبت به RQ/GT0اولويت بالاتر 
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 ٤٢

22- Lock :  اين امكان وجود دارد كه پيـشوند         8086دستورات   در اجرا ي Lock            قبـل از دسـتورالعمل بـه زبـان اسـمبلي 

 در طول اجراي دستورالعمل فعال شود و با دريافت آن چيـپ هـاي ديگـر از    Lockاين باعث مي شود پايه خروجي . نوشته شود 

  .دسترسي به باس منع گردند

23- QS1 , QS0 :  اين دو پايه كه معمولا به چيپهاي كمكي وصل مي شوند وضعيت صف دستورالعمل در داخـلCPU 

بصورت . هماهنگ نمايد  CPUرا بيان مي كنند و چيپ هاي كمكي كي توند موقعيت خود را با عمليات در حال اجرا در داخل                     

  :زير

 QS0 QS1 فعاليت

 0 0 عملي انجام نمي شود
 0 1   مي شودFetchمل از صف اولين بايت دستورالع

 1 0  صف دستورالعمل خالي است
 1 1  مي شودFetchبايت بعدي دستورالعمل از صف 

 

   8086آدرس دهي در-9
كيلوبايت از حافظه   64بيتي هستند و امكان دسترسي به بيش از         16،  8086همانطور كه قبلا گفته شد تمامي ثباتهاي آدرس         

 نه تنها امكان دسترسي به يـك مگابايـت از حافظـه    ريزپردازندهكانات سخت افزاري اين قسمت از اما ام . نبايد وجود داشته باشد   

را فراهم مي آورد بلكه به كمك ثباتهاي سگمنت و ساير ثباتهاي آدرس مي توان توانايي هـاي بـسيار زيـادي در اختيـار برنامـه                           

  .نويس قرارداد
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 ٤٣

ست و به آن آدرس فيزيكي نيز مي گويند، ابتـدا ثبـات سـگمنت     كه شامل بيست بيت ا   براي بدست آوردن آدرس واقعي    

پس نتيجه عمـل فـوق بـا آدرس مـؤثر يـا      )  ضرب مي شود16يعني در عدد   (مربوط چهاربيت به سمت چپ شيفت داده مي شود        

  .آفست جمع مي شود تا آدرس واقعي بدست آيد

مـي   رات مختلف به روشهاي گوناگون بدسـت         در دستو  آدرس مؤثر يا آفست كه به آن آدرس منطقي نيز گفته مي شود            

. كيلوبـايتي از حافظـه را مـشخص مـي كنـد            64با توجه به توضيحات فوق درمي يابيم كه ثباتهاي سگمنت ابتدا يك منطقه              . آيد

  .اما آدرس مؤثر در هر دستورالعمل تغيير مي كند. معمولا در طول يك برنامه ثباتهاي سگمنت مؤثر هستند

  رس دهي حافظه برنامههاي آد روش–الف 

بدين ترتيب كه ابتدا ثبـات  .  انجام مي شودPC , CSدر هنگام اجراي برنامه خواندن دستورات از حافظه توسط ثباتهاي 

ES               چهاربيت به سمت چپ شيفت پيدا مي كند سپس نتيجه آن با محتواي PC             جمع شده و نتيجه روي بـاس آدرس قـرار مـي 

 .گيرد

  :ملها آدرس دهي به سه صورت زير امكانپذير استبه هنگام اجراي دستورالع

 كه به طريق بلافصل پس از آپ كد قرار گرفتـه جمـع مـي شـود و بـه                     PCدر اين حالت محتواي     :  آدرس دهي نسبي   -1

 .تغيير نمي كندCSدر اين حالت محتواي . آدرس مربوط جهش مي كند

كه به صورت بلافصل پس از آپ كد قرار گرفته، در     در اين حالت عدد موجود در دستورالعمل        :  آدرس دهي مستقيم   -2

CS , PCقرار مي گيرد و به آدرس دلخواه جهش مي كنند . 

بعبـارتي  .  قـرار مـي گيـرد   CS,PCدر اينجا آدرس مورد نظر از حافظه و يا ثباتهاي ديگـر در       :  آدرس دهي غيرمستقيم   -3

 .داده و يا ثباتها بدست مي آيدآدرس مستقيماً در خود دستورالعمل قرارندارد بلكه از حافظه 

   هاي آدرس دهي حافظه داده روش –ب 
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 ٤٤

اگـر در يـك دسـتورالعمل،       . در اينجا داده بلافاصله بعداز آپ كد قرار ميگيـد         : Immediate يا   صل آدرس دهي بلاف   -1

 .گرددآدرس و داده هر دو بكار روند، آدرس بعداز آپ كد نوشته مي شود و داده موردنظر بدنبال آن درج مي 

ايـن  . در اين روش آدرس بلافاصله پس از آپ كد بعنوان عملوند قرار مـي گيـرد               : DIRECT آدرس دهي مستقيم يا      -2

  . جمع مي گردد تا آدرس داده مورد نظر بدست آيد16 پس از ضربدر عدد DSبا محتواي ثبات . بيتي است16آدرس 

ش مستقيم است بـا ايـن تفـاوت كـه محتـواي يكـي از       اين نوع آدرس دهي مثل رو: INDEX آدر س دهي مستقيم يا    -3

  . با آدرس موجود در دستورالعمل جمع مي گرددDS نيز با محتواي ثبات SIيا DIثباتهاي 

در دستورالعمل بعنوان آدرس استفاده نشده باشد در اينصورت فقـط از  ) متغير(اگر هيچ عملوندي  :  آدرس دهي ضمني   -4

  . جمع شوند تا آدرس فيزيكي بدست آيدDSلبته در نهايت محتواي اين ثباتها بايد با ثبات ا.  استفاده مي شودSI,DIثباتهاي 

در اين روش پس از اينكه آدرس مؤثر بدست آمد ميبايـست آن را بـا آدرس پايـه موجـود در     :  پايهي آدرس دهي نسب  -5

DXجمع نمود يعني كليه آدرسها نسبت به يك آدرس پايه سنجيده مي شود .  

هنگاميكه با پشته كار مي كنيم، نـوع آدرس دهـي متفـاوت اسـت، در ايـن                 ): يا پشته Stack(دهي حافظه انباره     آدرس   -6

  .بعنوان ثبات پايه عمل مي كندBPبجاي ساير ثباتها استفاده مي شود و همچنين ثبات ) (SSحالت از ثبات سگمنت 

  وقفه و سركشي- 10

 .مولاً از دو روش سركشي و وقفه استفاده مي كنند معI/O براي ارتباط با دستگاههاي ريزپردازنده

انتقال داده ها .  و دستگاه جانبي انجام ميشود     ريزپردازندهدر اين روش ثبايل داده بين يك ثبات         ): Polling(سركشي: الف

واجـب اسـت   وقتيكه انتقـال داده شـروع مـي شـود     . دستگاه جانبي استه  بريزپردازندهتحت كنترل برنامه مستلزم نظارت مداوم      

 در حلقـه    ريزپردازنده بر واسط نظارت كند تا ببيند دوباره در چه موقعي مي توان يك انتقال ديگر انجام داد درواقع                    ريزپردازنده
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 ٤٥

هـر گـاه دسـتگا      ، ايجاد اين امكان اسـت كـه         I/O به   ريزپردازندهراه ديگر بجاي سركشي مرتب      ): Interrupt(وقفه  : ب

  .  اطلاع دهدريزپردازنده به خروجي به ريزپردازنده نياز داشتند از طريق يك وقفه –ههاي  وردوي 

دارد و عبـارت اسـت از    راي ميكروپروسـسورها و ميكروكنترلرهـا كـاربرد   عبارتي است كه عموما ب ـ Interrupt وقفه يا

بـا درخواسـت وقفـه ،    . برنامه به آن پرداخته نمي شـود   درخواست رسيدگي به وضعيت يك حالت يا بخش كه در روتين اصلي

يـافتن   شود و پـس از پايـان  قطع مي شود و زير برنامه اي كه به وقفه اختصاص دارد اجرا مي  اجراي برنامهء اصلي به طور موقت

  . زير برنامهء وقفه ، مجددا به برنامهء اصلي بازگشت و ادامهء آن اجرا خواهد شد

      در حال اجراي يـك برنامـه اسـت واسـط را چـك              ريزپردازندهوقتي  . در اين شيوه انتقال از قابليت وقفه استفاده مي شود         

 اجراي برنامه خـود     ريزپردازنده مي دهد سپس     ريزپردازندهد، يك وقفه به     آماده انجام عملياتي ش   I/Oنمي كند، اما وقتي واسط      

  .مي شود اين پاسخ از طريق سرويس روتين وقفه انجام . را متوقف كرده و به وقفه جهت ارسال يا در يافت داده پاسخ مي دهد

 ريزپردازنـده يان عمليات وقفـه،     پس ازپا . منظور از سرويس روتين وقفه، روالي است كه مناسب با نوع وقفه اجرا مي شود              

  : مي شود    گروه تقسيمچهارنوع وقفه داريم كه در 256 ، 8086 ريزپردازندهدر . به اجراي برنامه قبلي خود باز مي گردد

   وقفه غيرقابل پوشاندن-4-  وقفه هاي خارجي-3-  وقفه هاي نرم افزاري-2-  وقفه خارجي سخت افزاري-1

، تـك  )نـوع صـفر  ( نوع آن يعني وقفـه تقـسيم بـر صـفر    5وقفه هاي ازقبل تعريف شده اند اما تنها ، 31از وقفه نوع صفر تا    

قابـل  ) 4نـوع  (، وقفـه سـرريز  )3نـوع  (كه داراي بالاترين اولويت است، وقفه يا بايتي     ) 2نوع  (، غيرقابل پوشاندن  )1نوع  (مرحله اي 

بـسته بـه ايـن تايـپ،        .  اسـت  255نـوع دارد كـه بـين يـك تـا             يـك    8086هروقفـه در    . استفاده مي باشند و بقيه رزرو شده هستند       
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 ٤٦

  ):DMA)Direct Memory Accessمراجعه مستقيم به حافظه يا  -11

از  CPUحـذف   .  را كاهش مي دهد    CPUانتقال داده بين يك وسيله ذخيره سازي سريع مثل هارد و حافظه، اغلب آرايه               

. مسير انتقال و ايجاد اين امكان كه دستگاه جانبي، مستقيما حافظه را بكار ببرد باعث خواهد شد سرعت انتقال اطلاعات بـالا رود                      

  .نام دارد) DMA(اين روش مراجعه مستقيم به حافظه 

 بمنظـور اداره نقـل و       DMAيك كنترلر   .  بيكار است و كنترلي بر گذرگاههاي حافظه ندارد        CPUدر انتقال به اين روش      

  . و حافظه كنترل گذرگاهها را بدست مي گيردI/Oانتقالات بصورت مستقيم بين واسط 

......................................................................................... ...............................................................................................................................................  ......................................................:ياداشت 
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 ٤٧

  سخت افزار كامپيوتر هاي شخصيمعرفي :  فصل سوم  

 

 

 
  :زير تشكيل مي شود  واحد شش كامپيوتر شخصي از هربطوركلي 

 CU(Control Unit)واحد  كنترل -OU(Output Unit) -3واحد خروجي-IU(Input Unit) -2واحد ورودي -1

واحد انباره ثانويه   -MU (Memory Unit)-6واحد حافظه -ALU(Arithmetic & Logic Unit)5  واحد محاسبه و منطق  -4

SSU (Secondary Storage Unit)  
  :براين اساس، انواع گوناگون اين واحدها در يك كامپيوتر شخصي مي توانند شامل موارد زير باشد

 

1- System Board/ Main Board/ Mother Board - 2- RAM: Random Access Memory-3-VGA: Video 

Graphic Adapter-4- CPU: Central Processing Unit -5- NIC: Network Interface Card -6- HDD: Hard Disk 

Drive-7- CDD: Compact Disk Drive-8- DVD: Digital Video Disk -9- Modem: Modulation Demodulation-

10- Monitor -11- SPK: Speaker-12- Keyboard and Mouse-13- Case and power supply - 14- Sound Card -

15- FDD: Floppy Disk Drive -16- Fan & Heat sink 
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 ٤٨

 ): سيستم برد(مادربرد -1

 

در برد شامل يـك سـري   هر ما. ، مادربرد آن است كه ساير قطعات بر روي آن نسب مي شود           PCيكي از قسمتهاي اصلي     

نـوع چيـپ سـت قابليتهـاي        .  آن است  Chipsetاجزا و مشخصات فني است اما اصلي ترين و مهمترين بخش در مادربرد،              

 و كارتهاي صوتي چند كاناله، استفاده از پردازنده هـاي  USB2بطوريكه امكاناتي نظير    . يك مادربرد را مشخص مي كند     

مارك مادربرد در مرحله آخر تـصميم گيـري بـراي يـك خريـد               .ربرد برمي گردد  همه به نوع چيپ ست ماد     ... جديدتر و 

براي آگاهي از امكانات يك چيپ ست كافيست شماره آن را بدانيم و سپس مشخـصات فنـي آن را از طريـق                       . قرار دارد 

  .هاي امروزي در جدول زير آمده است مادربرد ويژگي اغلب .اينترنت دانلود كنيم
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 ٤٩
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 ٥٠

ف 
 ردي

   وظيفه –نوع   Mother board اجزاي 

ــريال   پورت يا درگاه  1 ــاي س ــواري Comپورته ــورت LPT و م ــاي  USB، پ ــورت ه ــورت PS2 ، پ  ،پ

IEEE1394 پورت، HDMI پورت،eSATA پورت،Game 

  .براي نصب ريزپردازنده بر روي مادر برد كه با توجه به نوع ريزپردازنده فرق مي كند  سوكت نصب ريزپردازنده 2

   پايه كه همگي از طريق منيع تغذيه پشتيباني مي شوند4 و 24 ، 20شامل سوكتهاي   سوكت تغذيه مادربرد 3

4 Chipset  تراشه اصلي مادربرد كه ويژگي هاي مادربرد بر اساس آن تعريف مي شود.  

 Caseنده و فن  قسمتي جهت اتصال تغذيه فن ريزپرداز4 و 3شامل پايه هاي   پايه هاي تغذيه سيستم سرمايش 5

بــراي نــصب كــارت گرافيــك و   PCI Express ver1&2-AGPشــامل شــكافهاي    شكافهاي توسعه  6

  ....وTV ،كارت MODEM براي نصب سايركارتهاي توسعه نظير PCIشكافهاي 

 SDRAM-DDR-DDR2-DDR3 در انواع RAMجهت نصب حافظه هاي   بانك حافظه  7

8 Bios Or CMOS  انواده يك نوع حافظه از خCMOS كه برنامهSetupدر آن قرار دارد .  

9 Battery Backup  براي حفظ اطلاعات موجود در باطري پشتيبان Bios.  

1

0 

ــه   ــصال بــ ــاي  اتــ كانكتورهــ

  دستگاههاي ذخيره سازي 

 با هدف برقـراري ارتبـاط بـين انـواع           SATA و كانكتورهاي    IDEشامل كانكتورهاي   

هاي فلاپي ،ديسك هاي سخت و ديسك هاي        دستگاههاي ذخيره سازي نطير ديسك      

  (CD-DVD)فشرده 
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 ٥١

  2007 هاي سال Mother Boardتكنولوژي هاي جديد در 

 رديف

 قابليت تكنولوژي 

1 Screen Due دسترسي آسان به اطلاعات و صرفه جويي در زمان  

2 Noise Filter كاهش نويزهاي محيطهاي  

3 Hit pipe خشهاي ديگر و امكان نصب كولر يا فن توسط كاربراي ايجاد شده به بمانتقال گر  

4 EZ Flash2  امكان بروز رسانيBios با  Flash Diskقبل از ورود به سيستم عامل   

5 Array microphone           هاي ننينن و ط   اكو استفاده از ميكروفن آرايه اي شكل براي كاهش نويزهاي محيط صداي

  .ضبط صداناخواسته در هنگام 

6 8 Phase power 

design 
 Over با جلوگيري از شوكهاي قوي برق و امكان انجام ريزپردازنده افزايش طول عمر 

Clockingبراي تغذيه مناسب مادربرد و استفاده از يك پمپ برق قدرتمند.  

7 WIFI  تجهيزات بي سيمدسترسي آسان به  

8 Fan less design          جـاد شـده توسـط قطعـات بـدون          تكنولوژي جديد خنك كردن و از بين بردن گرماي اي

  .استفاده از فن

9 Q-Fan  تنظيم سرعت فنCPUو شاسي مطابق حجم كار سيستم .  

10 LCD Poster  نمايش وضعيت سيستم در هنگامBootشدن و انجام عمليات   

11 IEEE-1394 a Or 

Fire wire 
لويزيـون  ت:  تـصويري مثـل    -عت بالا براي اتصال دستگاههاي صوتي     ررابط ديجيتالي با س   

  .ديجيتال، دوربينهاي تصويري ديجيتال، دستگاههاي ذخيره سازي و غيره
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 ٥٢

12 Dual Core پشتيباني از پردازنده هاي دو هسته اي.  

13 Crash Free Bios3    امكان بازيابي اطلاعاتBIOS   خراب شده از طريق يك فلش ديسك كه حـاوي فايـل 

BIOSمي باشد .  

  

  CPU يا  ريز پردازنده-2

 به وفـور در بـازار يافـت مـي شـوند و اغلـب كامپيوترهـاي شخـصي            AMDو   INTEL ريزپردازنده هاي مشهور  زه  امرو

بـا ايـن   .  ها براي انجام كارهاي عمومي كافي مي باشد ريزپردازنده اين   يهر دو . مبتني بر اين دو ريزپردازنده به فروش مي رسند        

 تعـداد دسـتورالعملها كـم ولـي سـخت افـزار پيچيـده           AMDهـاي   CPU در. تفاوت كه معماري اين دو با يكديگر فرق مي كند         

تقريبـا اغلـب    . )CISCمعمـاري   ( تعداد دستورها زياد و سخت افزار ساده است        INTELدر صورتيكه در  . )RISCمعماري  (است

 Heat.اشـد مـي ب    Heat sinkفـن و  : خنك كننده شاملسرمايش يا سيستم . ندنباشمي سيستم سرمايش  شامل  ها ريزپردازنده

sink   بين   كه  يا از آلياژ آلومينيوم مي باشد         قطعه اي آلومينيومي CPU           سـهولت بخـشيدن بـه     وظيفـه آن . و فـن قـرار مـي گيـرد  

 و ، چگونگي طراحـي  ، چگاليHeat sink پارامتر مهم در سه. مي باشدتوليد شده از ريزپردازنده به دنياي خارجانتقال حرارت 

  : تجاري تر مي باشند، مختصراً به توضيح آن مي پردازيمINTEL  هايريزپردازندهه اينكه، نظرب.. قالب ساخت آن است

در بـازار يافـت     و موبايل    LGA  يا    775، سوكت    478 سوكت   گروه   سه   ر امروزه د  INTELشركت   هاي    ريزپردازنده

، در صـورتيكه    بكـار مـي رود     بي نيـز بطـور نـس      775سـري   .  از رده خارج محسوب ميشود        478البته سري سوكت     كه   .مي شوند 

علت مصرف كمتر و سرعت بيـشتر بكـار         ه   ب  بسيار جديدتر و در انوع دو هسته اي و  چهار هسته اي و                 هاي موبايل،  ريزپردازنده

 براي اولـين  AMDشركت. نيز بكار رفته است  AMD دو هسته اي و چهار هسته اي توسط ريز پردازنده تكنولوژيهاي .مي رود



ر  ල ات ا ່ ی                  اি࡮࡝ و୎ه د–।ࡈ و                                                                                                                                                                                                 ا਩ویان کارد ೮د ا ی و لا د ا ஺ه آز سࢆد ا ਗا س ඟدآور৯ده                                                                                                              ا ی : ໋                                             ن  وش  ඼ਣඇඌࣹشاد  ૵ॺ ऒ ່  

 

 ٥٣

ل پـردازش         

  . را معرفي نموده استExtreme Edition 840، پنتيوم  در مقابل آنIntel شركت .دنتوابع و داده ها را انجام ده

 
نتل دازنده هاي اي خانواده ريزپر

4040-4004-8080-8008-8085 pre-8086 
8088-8086-80188-80186-80286 

   : Duo2Core ل ريز پردازنده هاي دسته او

چهـار   بر اساس نوع هسته پردازشي مورد استفاده به Core 2 Duo خانواده اصلي. آغاز مي شود E نام مدل هاي اين خانواده با حرف
پردازشـي  زير خانواده تقسيم مي شود كه دو خانواده اول از  دو . اسـتفاده كـرده انـد    Conroe و Allendale  نـانومتري 65هسته هاي

تفـاوت هـسته. هستند كه به تازگي روانه بازار شده انـد  Wolfdale-3M و Wolf dale  هم شامل هسته هاي پردازشي خانواده ديگر
.تــــــشخيص داد (xxxx) نــــــام مــــــدل چهــــــار رقمــــــي هــــــاي پردازشــــــي را مــــــي تــــــوان از رقــــــم اول

 4اختصاص يافته به مدل هاي آن با رقم  عدد پردازنده هاي ارزان قيمت استفاده شده و درAllend  نانومتري65 پردازشي هسته
هـسته  .پشتيباني مي كنند Cache L2  مگابايت حافظه2از  E4600 و مدل هاي جديد آن مانند FSB800 اين هسته از .آغاز مي شود

خوش كيفيت رايج در بازار استفاده مي شود و عدد اختصاص يافته بـه مـدل هـاي     دازنده هايدر پر Conroe  نانومتري65پردازشي 
 E6300 و مـدل  Cache L2  مگابايت حافظـه 4و مدل هاي آن از  FSB1333 و FSB1066 اين هسته از. آغاز مي شود 6آن با رقم 

هـسته  .يـر خـانواده بـراي خريـد مناسـب تـرين اسـت       ايـن ز  قيمت پردازنده هـاي . پشتيباني مي كند che L2 مگابايت حافظه2از 

 
   

 

ale 

 Ca

x86 (16 bit) 
80386-80486-pentium-pentium pro-

Pentium II-Pentium III-Pentium 4-

Pentium M-Core-Celeron- Celeron D 

ريزپردازنده هاي پيـشين كـه      

 x86/IA32 (32bit)  .ديگر توليد نمي شوند

Celeron · Pentium Dual-Core , Core 2 , Quad ,A100 ,  ريــز پردازنــده هــاي فعلــي و
Atom ,Xeon , Itanium  , Core i7 

  .موجود در بازار ايران 
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 ٥٤

  
 

          
 مگابايـت حافظـه   3و مـدل هـاي آن از    FSB800اين هسته از.  آغاز مي شود7 مدل هاي آن با رقم 

Cache L2 .  

   Extreme2 Core 

پشتيباني مي كند

پردازنده هايريز دسته دوم

. هـستند  Pentium Extreme راه پردازنـده هـاي اشـرافي    به نوعي ادامه دهنـده  Core 2 Extreme  هسته اي اشرافي2پردازنده هاي 
 از Conroe XE  نـانومتري 65هـسته پردازشـي  . استفاه مي شود X از حرف Core 2 Extreme هسته اي2براي معرفي پردازنده هاي 

FSB1066 و FSB1333  مگابايت حافظه4و  Cache L2 65 پردازنـده هـايي كـه هـسته پردازشـي      بـراي معرفـي  . پشتيباني مي كند 
را ب Conroe XE نانومتري

  

 نانومتري ساخته خواهنـد شـد از   45و براي پردازنده هاي آتي كه با تكنولوژي  6كار مي گيرند ، از عدد 
 . 

 Quad2 Core هاي  

استفاده خواهد شد8عدد 

ازنده ريز پردسومدسته

هـسته اي هـا در تـست هـاي4كيفيت ايـن  . كل دنيا است هسته اي در4اولين پردازنده هاي  Core 2 Quad هسته اي4پردازنده هاي 
.تفــــاوت قابــــل ملاحظــــه اي نــــشان نــــداده اســــت (E8xxx) خــــانواده هــــسته اي هــــاي زيــــر2صــــورت گرفتــــه بــــا 

 65هسته پردازشـي  . مي شوند     مشخص  در نام مدل Q استفاده مي كنند و با حرف Kentsfield پردازنده ها از هسته پردازشي اين
. مـشخص مـي شـود   6پـشتيباني مـي كنـد و مـدل آن بـا عـدد        Cache L2  مگابايت حافظه8و  FSb1066 از Kentsfield نانومتري

پـشتيباني مـي Cache L2 گابايـت حافظـه   م12و  FSB1333 از Yorkfield  نـانومتري 45كه هسته هاي جديـدتر   كلاغه خبر آورده
مشخ 9 كند و مدل آن با عدد

 

     
 

 

   
 هـسته پردازشـي  2 از Kentsfield به بياني غير دقيق مي توان گفت كه هسته پردازشي. ص خواهد شد

Conroe . 

 Extreme 2 Coreپردازنده  

تشكيل يافته است

هايچهارمدسته  ريز 

 .ي نمـــايش مـــدل هـــاي خـــود اســـتفاده مـــي كننـــد      بـــرا QX هـــسته اي از حـــرف چهـــار  ريـــز پردازنـــده هـــاي  

ــده ــاي پردازنـ ــسته4 هـ ــسته    اي هـ ــت ، از هـ ــرافي گرانقيمـ ــانومتري65 اشـ ــد   Kentsfield XE  نـ ــي كننـ ــتفاده مـ .اسـ

 

 
 

.  مـشخص مـي شـود   6عـدد   پشتيباني مي كنـد و مـدل آن بـا    Cache L2  مگابايت حافظه8و  FSB1333 و FSB1066 هسته از اين
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 ٥٥

توزيـع شـده و مـورد اسـتقبال قـرار       در بـازار  Pentium D و Pentium4 مدل هاي جديدي پس از توقف خط توليد پردازنده هـاي 
 .هـستند  معـروف  Celeron Dual Coreو Pentium Dual Core قيمـت بـه   ردازنده هاي فقيرانه و فوق العاده ارزاناين پ .گرفته اند

است  Intel Core2 داشته باشد از خاندان Dual Core ايجاد كرده كه هر پردازنده اي كه پسوند البته نامگذاري آنها نيز اين شبهه را
طبـق  . اسـتفاده كـرده اسـت    (xxxx) رقمـي  و همـان عـدد چهـار    E ردازنده ها از حرفبراي نامگذاري اين پ Intel.صحت ندارد كه

 آغاز 1با عدد  Celeron Dual Core  و نام مدل هاي2با عدد  Pentium Dual Core  ، نام مدل هاي Intel سيستم جديد نامگذاري
  .مي شوند

 :Intel ATOMمعرفي ريز پردازنده 

تكنولـوژي  بـا   كـوچكترين و كـم مـصرف تـرين پردازنـده             را به عنـوان      ATOMيز پردازنده ي    شركت اينتل  ر   )2008ابتداي  (اخيرا  
45nm كيلو را براي استفاده در تجهيزات موبايل و512 با ظرفيت 2حافظه پتهان سطح  وNote book     ها به بازار عرضـه نمـوده اسـت

شناخته   مـي   Atom Z5xxنام تجاري و با تشكيل يافته است  ميليمتر مربع 25 ميليون ترانزيستور در مساحت 47  شامل ردازندهاين پ.
در جـدول زيـر مشخـصات كلـي     . را توليـد نمـوده اسـت        N270 و   N230 نام هـاي    پردازنده به   از اين    دو سري    اينتلتاكنون  .شود

  ... كه تاكنون معرفي و عرضه شده اند را مشاهده ميكنيد Atomتمامي پردازنده هاي سري 

NM technology L2 Cache FSB(MHZ) Clock(GHZ) Model 

45 512 533 1.6 N270 

45 512 533 1.6 N230 
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 ٥٦

كه سير توليدي اين ريزپردازنـده را نـشان مـي    معرفي مي شود  AMD درباره خانواده ريز پردازنده هاي  جدول زير   براي علاقمندان     
  .دهد

   

 AMDخانواده ريزپردازنده هاي 

Am2900 · Am29000 · Am9080 · Am286 · Am386 · Am486 · 
Am5x86 · K5 · K6 · K6-2 , K6-III · Duron · Athlon · Mobile 
Athlon 64 · Alchemy 
  

ريزپردازنده هاي پيـشين كـه      

  .ديگر توليد نمي شوند

Geode · Sempron · Athlon 64 (Athlon 64 FX, Athlon Neo for 
ultra-thin notebooks) · Athlon 64 X2 ,Athlon X2) · Phenom 
(Phenom II) · Turion 64 · Turion 64 X2 (Turion Ultra 
Opteron) 
 

ريــز پردازنــده هــاي فعلــي و 

  .موجود در بازار ايران 

  : RAM  حافظه-٣

محل اجراي برنامـه هـا    RAM حافظه .  در ذهن تداعي مي گرددROM , RAM صحبت از حافظه اصلي مي شود، وقتي

  از نـوع      RAM پـين و دو پايـه در بانـك             134 بـا    SDRAMدر گذشته، حافظه هـاي      . مي باشند و در انواع مختلفي وجود دارند       

SIMMامروزه حافظه هاي .   نصب مي شودRAM از نوع DDR-DDR2-DDR3) Dual Data Range( پين و يـك  186 با 

 ظرفيت و فركانس كـاري آنهاسـت     RAMدو پارامتر مهم در حافظه هاي       .  نصب مي شود   DIMMاز نوع    RAMپايه در بانك    

 667 مگابايـت ظرفيـت دارد و فركـانس آن    512كـه  DDR  از خـانواده RAM يعنـي حافظـه   DDR2  1GB/667: بـراي مثـال  

قـت    د       اين نوع حافظه ها جايي كه نياز به امكان رفع خطـا و            . است RAM، ECCز حافظه هاي    نوع ديگري ا  .اهرتز است گم

  .ها بكار مي روندserverبالا مي باشد مثل 

 

http://en.wikipedia.org/wiki/AMD_Am2900
http://en.wikipedia.org/wiki/AMD_Am29000
http://en.wikipedia.org/wiki/AMD_Am9080
http://en.wikipedia.org/wiki/Am286
http://en.wikipedia.org/wiki/Am386
http://en.wikipedia.org/wiki/Am486
http://en.wikipedia.org/wiki/Am5x86
http://en.wikipedia.org/wiki/AMD_K5
http://en.wikipedia.org/wiki/AMD_K6
http://en.wikipedia.org/wiki/AMD_K6-2
http://en.wikipedia.org/wiki/AMD_K6-III
http://en.wikipedia.org/wiki/Duron
http://en.wikipedia.org/wiki/Athlon
http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_AMD_Athlon_64_microprocessors#Mobile_processors
http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_AMD_Athlon_64_microprocessors#Mobile_processors
http://en.wikipedia.org/wiki/Alchemy_(processor)
http://en.wikipedia.org/wiki/Geode_(processor)#AMD_Geode
http://en.wikipedia.org/wiki/Sempron
http://en.wikipedia.org/wiki/Athlon_64
http://en.wikipedia.org/wiki/Athlon_64#Athlon_64_FX
http://en.wikipedia.org/wiki/Athlon_64#Athlon_Neo
http://en.wikipedia.org/wiki/Athlon_64_X2
http://en.wikipedia.org/wiki/Athlon_64_X2#Athlon_X2
http://en.wikipedia.org/wiki/Phenom_(processor)
http://en.wikipedia.org/wiki/Phenom_(processor)#Phenom_II
http://en.wikipedia.org/wiki/Turion_64
http://en.wikipedia.org/wiki/Turion_64_X2
http://en.wikipedia.org/wiki/Turion_Ultra
http://en.wikipedia.org/wiki/Opteron
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 ٥٧

VOLTAG DATA RATE(MHZ) MODEL TYPE COMPUTER 

2.6 400 PC-3200 DDR 

1.8 533 PC2-4200 

1.8 667 PC2-5300 

1.8 800 PC2-6400 

DDR2 

1.5 1066 PC3-8500 

1.5 1333 PC3-10600 
DDR3 

Desktop 

2.6 266 PC-2100 

2.6 333 PC-2700 

2.6 400 PC-3200 

DDR 

1.8 667 PC2-5300 

1.8 533 PC2-4200 
DDR2 

Laptop 
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 ٥٨

  :كارت گرافيك-4

كـارت  . ر خروجي نمـايش داده مـي شـوند         دهنده گرافيكي ابزاريست كه از طريق آن اطلاعات د         فقكارت گرافيك يا و   

 شـكاف دو .  نـصب مـي شـود   PCI Express/AGP/PCI هاي شكافگرافيكي،وابسته به معماري سخت افزاري آنها دريكي از

AGP و  PCI امروزه ديگر بكار نمي روند و فقط PCI Expressاصلي هر كارت گرافيكي عبارتند ات مشخص. بكار مي رود 

  :از

  بـا  Intel , ATI , NVIDIAامـروزه سـه شـركت    (GPU(Graphic Processing Unit)يـا  يكـي   پردازنـده گراف -1 

  ).گ كارتهاي گرافيكي توليد مي كنندنگاتننرقابت تن

2- Heat sink و فن كه براي خنك كننده پردازنده گرافيكي و يا GPUبكار مي روند .  

  .ارد حافظه گرافيكي كه به حافظه اختصاصي كارت گرافيك اشاره د-3

 وجود داشته DVI پين و يا بصورت ديجيتالي يا 5 پين در هر رديف 15 با D خروجي كه مي تواند به شكل هايپورت -4

 .باشند
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 ٥٩

بـه هنگـام خريـد    : براي مثال.  تراشه هاي شتاب دهنده كه به منظور پردازش قوي تر تصاوير گرافيكي استفاده مي شود          -5

  .در نظر گرفته شوديك كارت گرافيك، نكات زير مي بايست 

VGA Gforce Nvida 9800 / 640MB /320 bit / 2560*1600 / DVI & Analog 

  NIC(Network Interface Card): يا كارت شبكه-5

 يبي سـيم و سـيم     كارتهاي شبكه به دو صورت      . واسطي است كه از طريق آن يك كامپيوتر به شبكه اي متصل مي شوند             

 .روي اين نوع كارتها عمليات پردازش دستورات و پروتكل هـاي شـبكه اي را انجـام مـي دهنـد             معمولاً پردازشگر   . وجود دارند 

ارتبـاط  ) Access Point(  نقاط دسترسي بي سيم كارتهاي شبكه بي سيم مجهز به يك آنتن كوچك مي باشند و از طريق آن با

) Categoryمنظـور   (Cat x و مشهور به  رشته اي8كابلهاي شبكه بصورت  اتصال از برايبرقرار مي كنند ولي كارتهاي با سيم 

برخـي از كارتهـاي شـبكه       .  يا سوئيچ وصـل مـي شـود        HUB به نقاط دسترسي مثل      RG45استفاده مي كنند و از طريق سوكت        

ند كه اين قابليت را به كارت شبكه مي دهد تا از طريق پروتكـل خاصـي از طريـق شـبكه،                      ن مي باش  ROM يا   ي يك حافظه    دارا

 يـا  MAC Addressهركارت شبكه داراي يـك آدرس منحـصر بـه فـرد اسـت كـه ايـن آدرس بـه         .  را راه اندازي كندسيستم

Physical Addressمشهور است .  

  :مودم -6

. شـود    است كه براي اتصال دو كامپيوتر به يكديگر از طريق خطوط مختلـف مخـابراتي اسـتفاده مـي                   اي  رايانه ابزارهاياز  يكي  مودم  

 Modular-Demodularمخفـف   ) Modem (مودمنـام   .اي باشند   توانند راهي به يك شبكه رايانه       البته هريك از اين دو كامپيوتر مي      

هـا    ين گروه توان آنها را به ا      ها انواع مختلفي دارند كه در كل مي         مودم .كند   يا دمدوله مي   مدولهها را     اي كه سيگنال    يعني وسيله . است

اسـت كـه يـك     گرفته شده يك قطعـه ) de modulate و تلقيق زدائي Modulateتلقيق كردن (اين واژه برگرفته از .تقسيم بندي كرد

http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D8%A8%D8%B2%D8%A7%D8%B1
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D8%A7%DB%8C%D8%A7%D9%86%D9%87
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AF%D9%88%D9%84%D8%A7%D8%B3%DB%8C%D9%88%D9%86
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 يك كيلو بيت در هـر ثانيـه يـا          .  هستند ADSLهاي    مودم و   كابل هاي  مودمشوند،    استفاده مي هاي سريعتر كه در اينترنت روزانه         مودم

kbps         بـراي مثـال يـك      . شدبا   بيت در هر ثانيه نمي     1024است و      بيت در هر ثانيه    1000همانطور كه در اين مقاله استفاده شد ميانگين

  . بيت در هر ثانيه از طريق خط تلفن است56000 كيلويي قادر به انتقال اطلاعات تا بيش از 56مودم 

  هارد ديسك-7

 Caseهار ديسك به عنوان حافظه جانبي كامپيوتر براي نگه داري دائمي اطلاعات به كار مـي روو چـون در قـسمت معينـي درون                          

معمـولا از جـنس آليـاژ    ( شامل چندين صـفحه  هارد ديسك.  نيز مي گويندFix Diskك ثابت يا  محكم ثابت مي شود به آن ديس

 در هارد ديسك ماده مغناطيـسي قابـل ضـبط روي يـك صـفحه     . دايره شكل و يك برد فرمان و چندين هد  مي باشد ) آلومينيوم 

صـفحات  ايـن   .تا هر گونه ناهمواري از بـين بـرود  صيقل داده شده  آلومينيومي لايه بندي شده است، همچنين اين صفحه به خوبي

  هـاي در هـارد ديـسك هـد    .در هنگـام فعاليـت درايـو چـرخش ميكننـد        دور در دقيقـه 7200تـا   3600 معمـولاً بـا سـرعت   

امـروزه ظرفيـت هـارد ديـسك هـا      .نمييابـد  نوشتن در بالاي صفحه حركت ميكند و در حقيقت هيچ وقت با صفحه تماس/خواندن

   .  ترابايت  مي باشد1 تا  گيگا بايت 80بين بطور معمول 

http://fa.wikipedia.org/w/index.php?title=Bps&action=edit&redlink=1
http://fa.wikipedia.org/w/index.php?title=Baud&action=edit&redlink=1
http://fa.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%85%D9%88%D8%AF%D9%85%E2%80%8C%D9%87%D8%A7%DB%8C&action=edit&redlink=1
http://fa.wikipedia.org/wiki/%DA%A9%D8%A7%D8%A8%D9%84
http://fa.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%85%D9%88%D8%AF%D9%85%E2%80%8C%D9%87%D8%A7%DB%8C_ADSL&action=edit&redlink=1
http://fa.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%85%D9%88%D8%AF%D9%85%E2%80%8C%D9%87%D8%A7%DB%8C_ADSL&action=edit&redlink=1
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  : عبارتند از هارد ديسك شناسايي برايدو شاخص  مهم 

  .قرار دهد پردازنده تعداد بايتهايي كه هارد مي تواند در هر ثانيه در اختيار عبارت است از  : انتقال اطلاعات نرخ-الف 

 .پردازنده شده به براي يك فايل و اولين بايت فرستاده پردازنده ن درخواستمقدار زمان بي عبارت است از  :زمان جستجو-ب 

 

مدارات الكترونيكي كنترل كننده در يك طرف آن  هارد ديسك در واقع يك جعبه آلومينيومي مهر و موم شده ميباشد كه

فحات را ميچرخاند در آنجا نوشتن و همچنين موتور كه ص/الكترونيكي، سيستم خواندن همچنين كنترلهاي. ضميمه شده است

براي (بايتها ايجاد مي كنند  اين مدارات الكترونيكي يك ميدان مغناطيسي نيز بر روي سطح ديسك در ميان.دارند وجود

، اين اجزاي الكترونيكي بر )براي نوشتن(با ميدان اولي ايجاد مي كنند  و يك ميدان مغناطيسي نيز بر روي بايتها متفاوت) خواندن

 .اند تا از ديگر اجزاء جدا شوند  كوچك جمع شده  بوردروي يك

براي جلوگيري از ورود گرد (و همچنين حفرهاي فيلتر شده  در قسمت زيرين بورد اتصالات موتور چرخاننده صفحات قرار دارد

 . براي يكسان كردن فشارهواي بيرون و درون هارد ديسك قرار دارد) و غبار

دواير شيارها . ذخيره ميشوند (Tracks) و شيارها (Sectors) دايرهاي سك بصورت قطاعهاياطلاعات برروي صفحات هارد دي



ر  ල ات ا ່ ی                  اি࡮࡝ و୎ه د–।ࡈ و                                                                                                                                                                                                 ا਩ویان کارد ೮د ا ی و لا د ا ஺ه آز سࢆد ا ਗا س ඟدآور৯ده                                                                                                              ا ی : ໋                                             ن  وش  ඼ਣඇඌࣹشاد  ૵ॺ ऒ ່  

 

 ٦٢

  منبع تغذيه -8

اي   اين قطعه به صـورت جعبـه      . باشد   در رايانه مي   جريان الكتريكي مسئول تأمين و تنظيم     منبع تغذيه، يك دستگاه الكتريكي است كه        

، 5ايـن منـابع معمـولاً ولتاژهـاي         .  از نوع سوئيچينگ مي باشـند      PCمنابع تغذيه رايانه هاي     . بزرگ و مستقل در جعبه رايانه قرار دارد       

نيز مي باشد كه علاوه بر خنك كـردن خـود           ) هواكش(نه داراي يك فن    را توليد مي كنند منبع تغذيه رايا       3/3 و   12، منفي 12،  5منفي

 .منبع تغذيه باعث جريان هوا در داخل محفظه رايانه مي گردد منابع تغذيه رايانه تا كنون در دو نوع توليد شده اند

• AT   
• ATX  

و .دن توسط مادر بـورد را دارا مـي باشـند    استفاده مي شود اين نوع منابع توانايي خاموش ش   ATXامروزه در رايانه هاي جديد از نوع        

تقريباً مهم ترين قطعه ي سخت افزاري به حساب مي آيد كه بروز اختلال در سيستم كاركردش موجب نوسـان بـرق خروجـي شـده                          

 ي  كه باعث سوختن تمامي لوازمي كه به طور مستقيم از منبع تغذيه تامين جريان مي كنند خواهد شد براي انتخاب يك منبـع تغذيـه                        

مناسب بايد علارغم توجه به مارك و تاييد شركتهاي توليد كننده ي سخت افزار بايد طبق جدول مقادير مصرف قطعـات مختلـف و          

  .جمع كردن مقدار مصرف كليه ي قطعات منبعي با وات مناسب واقعي تهيه كرد

http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%B1%DB%8C%D8%A7%D9%86_%D8%A7%D9%84%DA%A9%D8%AA%D8%B1%DB%8C%DA%A9%DB%8C
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 ٦٣

 را به ولتاژهـاي  ACي سوئيچينگ مي توان ورودي با استفاده از نكنولوژ.  نيز مي گويندSwitching power suppliesمنبع تغذيه را 

 توسط مدارات ديجيتـال      و پنج ولت عمدتاً    3/3ولتاژهاي  .  ولتاژهاي رايج مي باشند    12 و   5 ،   3/3ولتاژهاي  .  تبديل كرد  DCپايين تر   

شـاخص  . ه مـي گـردد    استفاده شده و ولتاژ دوازده ولت براي حركت موتورهائي نظير درايو ديسك ها و يا خنك كننـده هـا اسـتفاد                     

شـش  تاكنون .است ) بر حسب آمپر ( در جريان ) بر حسب ولت  ( وات معادل حاضلرب ولتاژ     .  است " وات   "اصلي يك منبع تغذيه     

 ATX. مطرح شده اسـت      ATX استاندارد   ًاخيرا.  در كامپيوتر مطرح شده است       استاندارد متفاوت براي منبع تغذيه هاي استفاده شده       

 Caseعتي است كه مشخص مي كند منبع تغذيـه داراي خـصايص فيزيكـي بمنظـور مطابقـت و اسـتفاده در يـك                         يك استاندارد صن  

كابل هاي منبـع  . است ATX و همچنين داراي خصايص الكتريكي لازم براي كار و استفاده توسط يك برد اصلي             ATXاستاندارد  

اغلـب توليدكننـدگان نيـز از كـا         .  نصب اشتباه آنـان كـاهش يابـد        تغذيه ها استاندارد بوده و بگونه اي طراحي مي گردنند كه احتمال           

در .اسـتفاده مـي نماينـد     )  ولـت    12تـامين   ( نكتورهاي مشابه براي محصولات توليدي خود نظير ديسك درايوها ، خنـك كننـده هـا                 

  .جدول زير مصرف تقريبي هر يك از قطعات كامپيوتر شخصي ليست شده است 

  قطعه  ميزان مصرف
 Accelerated Graphics Port (AGP) card  ت وا20-30

 Peripheral Component Interconnect (PCI) card   وات5

 floppy disk drive   وات5

 network interface card   وات5

 ۵٠X CD-ROM drive   وات25- 10

 RAM  per 128M   وات10

 RPM5200- Intelligent Drive Electronics (IDE) hard disk drive   وات5-12

RPM7200- IDE hard disk drive   وات5-15

Motherboard   وات20-30
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 ٦٤

9- USB(Universal Serial Bus)  

 هر سخت افزار مي تواند . است .USB  استفاده از  سخت افزار مختلف به كامپيوتر 127يك راه استاندارد براي اتصال تا     
اند استفاده كند ، كه براي تعداد بسياري از سخت افزارهاي جانبي كه اغلب مردم مي  مگابيت در ثانيه از پهناي ب6حداكثر تا 

 USBامروزه تقريبا تمام سخت افزارهايي كه ساخته مي شوند ، . خواهند به كامپيوتر خود متصل كنند به اندازه كافي سريع است
  : عبارتند از برخي از تجهيزات كه از اين پورت استفاده مي كنند . را دارا مي باشند

 •Printers •Scanners • Mice • Joysticks • Flight yokes • Digital cameras • Webcams • Modems   
چنانچه دستگاه نصب شده باشد ، . سيستم عامل آن را به طور خودكار شناسايي كرده و ديسك راه انداز را مي خواهدمعمولا 

 با كابل مخصوص خود ارائه مي شوند و USBاغلب سخت افزارهاي . تباط مي كند را فعال ساخته و شروع بع ارUSBكامپيوتر 
 دستگاه را پشتيباني مي 127 استاندارد تا USBپورت .  مي باشدBدر غير اينصورت فيش آن به صورت .  داردAكابل يك فيش 

 پرت مي باشد ولي ممكن است 4يك هاب معمولا داراي . ها نيز يكي از شاخه هاي اين استاندارد هستند USB HUBكند و 
شما هاب مورد نظر را به كامپيوتر خود وصل كنيد و بقيه دستگاهها يا حتي هاب ديگري را به اين هاب وصل مي . بيشتر باشد

 قابل دسترس با يك كامپيوتر داشته USB ها به يكديگر ، شما مي توانيد ده ها در گاه HUBبا زنجيري شدن اين . كنيد
 استاندارد به دستگاهها اين اجازه را مي دهد تا برق خود USBپورت .  ها مي توانند روشن و يا خاموش شوندHUB پورت.باشيد
  .بگيرندUSB Connectionرا از 

 Universal Serial Busزيرراداراست  مشخصات :  
  . عمل مي كند) ميزبان (Host كامپيوتر مانند يك •
  .  به كامپيوتر ميزبان متصل شوندUSB Hub م و يا با استفاده از دستگاه مي توانند به طور مستقي127 تا •
 متري هم كشش كار و انجام عمليات را خواهد داشت و به وسيله هاب ها ، وسايل و دستگاهه تا 5 مجزا تا فاصله USB هر كابل •

  . از دستگاه نيز مي توانند عمل كنند)  كابل6اندازه ( متري 30فاصله 
• BUSمگابيت در ثانيه را دارد12ن انتقال داده تا  حداكثر ميزا  .  
  . و يك زوج سيم به هم تابيده شده براي انتقال داده ها دارد)  ولت و زمين5(+ دو رشته سيم براي انتقال برق USB هر كابل •
  .  ولت ايجاد كند5 ميلي آمپر در 500د كه تا ر روي سيم هاي انتقال برق كامپيوتر توانايي اين را دا•
ولي دستگاههاي پر ولتاژ مثل .  بگيرندBUS ها مي توانند برق مورد احتياجشان را مستقيما از Mouse دستگاههاي كم ولتاژ مانند •

هاب ها مي توانند خود داراي منبع تغذيه باشند تا .  دريافت مي كنندBUSپرينترها داراي منبع تغذيه مي باشند و برق كمي را از 
 يا 10افزايش سرعت را تا ميزان  USB 2.0  نسخه ز براي دستگاههايي كه به هاب متصل است را تامين كنندبتوانند برق مورد نيا
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	1-گیت AND 
	2- گیت OR 
	3-گیت NOT 
	4-گیت NAND 
	5-گیت NOR این گیت به عنوان یک المان منطقی ساده، عمل دو گیت OR و NOT را با هم ادغام کرده، در یک گیت نشان  می دهد و شامل دو یا چند ورودی و یک خروجی می شود. در گیت NOR در صورتی خروجی ما یک می شود که هر دو ورودی ما صفر باشند. تابع منطقی گیت NOR به این صورت است. 
	6-گیت XOR 
	7-گیت XNOR 

